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IL SERVIZIO COME FIORE CHE SBOCCIA
di Enzo Liguori
Il sole simboleggia il servizio: esso illumina e scalda la terra e anche gli altri pianeti per una sua capacità intrinseca senza chiedere nulla in cambio e favorendo il prodursi di mille e mille fenomeni su tutti i piani dell’essere, tra cui sul nostro pianeta il fiorire della vita biologica, ma anche i grandi movimenti delle masse d’aria dell’atmosfera, gli spostamenti delle acque degli oceani nella idrosfera...

Possiamo intuire che ciascuno di noi sia venuto al mondo con un preciso compito, con qualità da manifestare, e la progressiva consapevolezza di ciò costituisce un’espansione della coscienza e un segno di contatto col proprio Sé. L’uomo comune non ha coscienza di un proprio compito, l’uomo che si risveglia comincia a sentire la propria appartenenza a un Tutto più grande di se stesso, a cui aspira a contribuire. Il primo lavoro da compiere è quello di migliorare se stesso, di coordinare e integrare le diverse parti di sé e di sviluppare le proprie potenzialità, altrimenti l’aspirazione a servire rimane solo una buona intenzione.

La trasformazione della propria struttura fisica emotiva e mentale e l’apertura della personalità alle energie ispirative e illuminative del Sé è già servizio, perché così facendo si migliora la qualità coscienziale dell’uomo per gli ovvi scambi tra la coscienza individuale e quella collettiva. Il desiderio di cambiare, di permettere la manifestazione delle qualità superiori, il contatto con il Sé, la disciplina assunta volontariamente, rendono la personalità permeabile alle energie del Sé e le consentono di irradiare amore, saggezza, luce, potere, creatività radicando nel concreto le qualità utili al Tutto. Non c’è oblio o costrizione, è una spinta interna e intrinseca a sé, è l’apertura del cuore, e segni accompagnatori sono la gioia, l’energia vitale sprizzante e zampillante e contagiosa nel suo manifestarsi. Il Tutto giunge a noi nelle sue parti e l’opera si compie vicino, là dove cogliamo il bisogno immediato.

Il servizio è la manifestazione del potere dell’anima. Quando il fiore sboccia profuma naturalmente, quando il frutto matura il suo gusto si offre a chiunque voglia coglierlo. Quando emerge la presa di coscienza del servizio, quando il Sé si fa sentire nelle nostre coscienze, la trasformazione è rapida e il lavoro si compie.
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