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    citazioni di Assagioli su ‘cibernetica’



CIBERNETICA
Cybernetics - All forms are “mechanisms”.
The “mechanism” of the personality.

L’uomo e la sua “macchina interna” psicologica. Parallelo e analogia fra i rapporti fra esso e con le macchine esterne. (sviluppare)
Macchina - Il corpo quale macchina. La personalità quale macchina, “strumento”. Sviluppare. ID 16503

L’essere umano è anche: 1 - macchina 2 - animale 3 - personalità. Ma non soltanto ciò. È anche 4 - un essere etico (valori) 5 - un essere trascendente “spirituale”, cioè con contatti con e partecipe della Realtà Trascendente. “Nuova immagine dell’uomo”, Maslow (J.T.Ps., p. 6)

Chapter VI - Appendix. Psychology and Cybernetics. Man and the Machine. 1. Man master of the machine 2. The mechanical cybernetic nature of many psychological processes.
L’attività dei deva e cibernetica. “Skill in action”. “Intelligent activity”. Organization. Lack of consciousness in the human sense. Lack of conscience. Lack of love.
Cibernetica da kubernetes pilota - N. Wiener

Cibernetica: - Parapsicologica - Spirituale. Telepatia verticale. Tecnica dell’ispirazione. “Technique of Light” (sviluppare)

Cibernetica - L’inconscio non ha “valori”, è amorale. L’inconscio eseguisce (sviluppare) Idea --> immagine --> emozione/tendenza --> atto

Cibernetica - Suo valore e suoi limiti. Mette in evidenza l’aspetto “meccanico” della mente, ma non più. Mancano gli elementi specificamente umani: Mete. Iniziative. Valori. Valutazioni [non “oggettive”]. Sentimenti. Volontà. Spiritualità.

La macchina e l’uomo. Narcisismo della tecnica! Fromm, Il cuore dell’uomo, 96

Cibernetica - Svela i condizionamenti e quindi dà i mezzi: 1) per resistere a quelli imposti e liberarcene 2) Per creare e usare quelli buoni (sviluppare).
Cibernetica - Attività intelligente, ma non amore né volontà. (sviluppare) Perciò agisce solo in direzione orizzontale --> e/o discendente sulla e nella materia, ma può soltanto ricevere gli influssi, direzioni, impulsi, ordini “discendenti” dell’amore e del volere.

Cibernetica psicologica - I. Origini e basi - Baghavad Gita XIII, 20 (p. 308 ...). Filosofia Samkya. Dottrina della Shakti. II. Esoterismo. The Soul and its mechanism III. Concezioni moderne.
Analogy of the boat: 1. The master of the boat 2. The helmsman (pilot?) 3. The various forces moving the boat: 1. Wind 2. Engine 3. Oarsmen
 - Cibernetica psicologica = psicagogia!
Cibernetica psicologica - Pieno riconoscimento dell’aspetto “meccanico” delle varie funzioni psichiche. Automatismi. “Giochi di forze”. Psico-energetica. Aspetto sostanza (“Intelligent substance”). III Aspetto. Soltanto nel campo dei valori (II° Aspetto) e della volontà (I° Aspetto) opera il lato umano. (sviluppare)

Cibernetica psicologica - Potenza dell’immagine-modello. È “magia”! L’Immagine come espressione originaria dello Spirito. V. Keyserling, Méd. Sud-Am., p. 343 - Cibernetica - “Dare a Cesare...”.
Sintesi e Cibernetica - In entrambe: - comunicazione - regolazione. Esempi: +/- Comunicazione fra le varie funzioni psichiche: - mente e emozione - mente e immaginazione - livelli superiori e livelli inferiori - varie sub-personalità II. Regolazione. Soprattutto da parte della volontà (ma non soltanto) (sviluppare).
Prima ammissione di Wiener che “la macchina non è tutto”! (citazioni). Problema. Retti rapporti e proporzionati fra ciò che è umanistico e ciò che è meccanico in psicologia. III forza. Psicologia umanistica. IV forza Psicologia transpersonale ancora all’inizio. Eccessiva prevalenza delle altre due (behav. e Freud) “Journal” p. 2  meccano-morfica (Maslow).
“Seconda forza” Freudiana: Riduzionistica. “Procto-psicologia”!! citare Maslow “Journal Transp. Psychology”, n. 1 p. 3

Cibernetica psicologica - Feedbacks. “Circoli viziosi”. Reazioni a catena.
Cibernetica psicospirituale. Vedi Cosmic Fire - scritto dal punto di vista del III° Raggio e del I°.
Comunicazione - Sinonimo di Rapporti. “Tradurre” i fatti e problemi dei rapporti in linguaggio cibernetico (comunicazioni). Ad es. “feed-back” = reazioni, response di una persona alle “comunicazioni” che riceve.
Psicocibernetica - Apparente contraddizione con la psicologia umanistica e transpersonale. Ma in realtà non v’è alcuna contraddizione. Infatti: 1. Vari livelli di realtà (analogia con chimica e fisica): a. Livello fisico (sotto-livelli) b. Livello biologico c. Livello psichico d. Livello etico d. Livello spirituale, Transpersonale ecc. Ogni livello ha la sua realtà, leggi, metodi (esempi). Gerarchia del livelli e delle loro leggi (esempi). Sviluppare. Levels Superior: Vedi Maslow, Journ. Tr.P. n. 1 p. 5. Gerarchia degli amori: id. id. p. 6 - Psico-cibernetica. Ciò o chi regola e dirige è a un livello superiore a quello di ciò o chi viene regolato e diretto. Esempi. La psicologia umanistica e transpersonale non teme di accettare tutto ciò che vi è di “meccanico” (in senso lato) nel funzionamento della psiche, anzi può farne il massimo e il miglior uso. È l’associazione che Wiener con espressione arguta ha chiamato Dio + Golem S.p.a. sviluppare

In the book on the Will use the terminology of cybernetics: 1. Programming Initial Adaptations made in accordance with “informations” received 2. Direction of the execution (etc.) - Two meaning of “direction” (See Webster).
