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    citazioni di Assagioli su ‘musica’



MUSICA
Discipline - “The instrument of human consciousness, like a musical instrument has to be tuned anew continually”.   Govinda, Found. T.b. Myst. 107

Potere essenziale, trascendente è Silenzio (Shiva). Potere manifestato è vibrazione, ritmo, parola (di Potere), azione, musica, danza (Shakti). In un certo senso, ogni azione, avendo il suo ritmo e la sua nota, dovrebbe essere “musica” e “danza”.
Psicosintesi “musicale”, quale ristabilimento dell’armonia.

Psicosintesi - Gentilezza e nobiltà quale concerto, armonia, sintesi di tutte le virtù: Matelda. Vedi Convivio Tr III. e IV. - Platone: la perfezione è “musicale”.
Che ogni giorno del Nuovo anno risplenda di sempre più vivida Luce e a ogni ora risuoni più dolce distinta e gioiosa la musica dell'Infinito - 1-9-1936 d.S.S. - ID 19811

Will Music - 1. Siegfried’s Motiv 2. Beethoven’s Heroic Symphony 3

Cultura della potenza - Mezzi emotivi: Coltivare: - Fede - ottimismo - Letizia - Gioia - Beatitudine - Fuoco - Lode - Gratitudine - Glorificazione - Visualizzare colori caldi: - rosso - giallo - arancio. - Evocare accordi e motivi musicali stenici: - Motivo di Siegried - Accordo di Do maggiore.
Una lingua è l’espressione diretta e specifica dell’anima di un popolo. Esso ci rivela mediante la propria lingua le sue particolari qualità; il linguaggio è uno dei mezzi importanti con i quali esso reca il suo speciale dono alla vita dell’umanità. Con la sua lingua un popolo fa risuonare le note, gli accordi e le melodie che costituiscono il suo contributo alla grande sinfonia umana.
Il dovere della gioia - 1. Eliminar pregiudiziale che la gioia sia egoismo. Solo avendo gioia si può dar gioia. 2. Che cosa è la gioia. 3. Gli effetti della gioia: a. vivifica - dà forza b. “snebbia” le illusioni emotive, dà chiara visione c. elimina la compassione di sé e la depressione d. elimina la paura e. elimina il criticismo f. aiuta la comunione con l’anima e l’azione dell’anima nella personalità g. intona con la “nota” del Logos Solare h. rende potente l’irradiazione. 4. Come si coltiva la gioia: a. Coltivare la Visione. Evocare la Gloria futura, individuale e collettiva. b. Meditazione. Vedi Rivista sulla gioia. c. Letture. Influssi esterni. Affermazioni. Arte (scelta) d. Natura, apprezzamento di cibo e di tutti i “doni di Dio”. Gratitudine e. “Agire come se” f. Dar gioia g. - Dovere e necessità per sé - Dovere verso gli altri.

Definire: Complementarietà Polarità Opposizione Affinità - (Collegamento in serie e in parallelo) - Somma integrazione Miscuglio Combinazione - Armonia e Disarmonia. (Cercare collaborazione con musicista). Intervalli armonici e disarmonici. I Raggi attigui sono disarmonici (specialmente 1 e 2 - 4 e 5 - 5 e 6 - 6 e 7). I dispari (1-3-5-7) sono armonici fra loro - I pari (2-4-6) sono armonici fra loro. Accordi di 3 Raggi - Sintesi parziali.

Musica - Musicoterapia - Inayat Khan. La musique archaique hindoue. “Revue bleue”. 15-XI-24. Interessante. Rapporti fra ritmi, stagioni, parti del giorno, pianeti (astrologia). Ritmo, respirazione, cuore. Uso terapeutico del ritmo.

The spinal chord is the “magical flute”, the “holes” of the flute are the various chakras on the spine. We must learn “to play the flute”, to play with the force up and down the spine using the various centres rapidly, easily, correctly at will.
