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    citazioni di Assagioli su ‘ottimismo’



OTTIMISMO
L’altro gruppo di qualità è costituito dall’apprezzamento, la lode, la gratitudine, l’accentuazione costante degli aspetti buoni delle cose, degli uomini, delle circostanze. Tale accentuazione è ciò che di solito viene chiamato “ottimismo”: ma non si tratta di un ottimismo panglossiano, cieco e superficiale. Si possono vedere ben chiari tutti gli aspetti, e anche quelli oscuri e negativi della vita, ma poi volgere coscientemente l’attenzione, l’interesse, l’apprezzamento verso quelli positivi. Secondo un motto di Alphonse Karr: “Il pessimista vede le spine sotto la rosa, l’ottimista vede la rosa sopra le spine”. (Aggressività e criticismo)

Lezione di fiducia, di sano ottimismo. Esempio di Wagner perseguitato da creditori... e cercato da ufficiale del Re di Baviera. Ottimismo sano, non spensieratezza e prodigalità dell’epoca prospera. Occuparsi, non preoccuparsi. Non inasprirsi.

La psicosintesi [comporta] … fiducia, speranza, visione “costruttiva” dell’avvenire. ID 581

Parlar molto del valore spirituale, occulto, sanatore e creativo della lode, della gratitudine, della glorificazione. Sviluppare. L’apprezzare tutto ciò che si ha, sentire e valutare le proprie ricchezze interiori ed esteriori, le proprie condizioni, le mette in valore, le rende feconde per noi e per gli altri, le fa crescere. Inversamente la coscienza delle deficienze, il desiderare, l’esser scontenti, il sentirsi poveri, il criticare e svalutare ciò che abbiamo “mortifica”, “isterilisce”, diminuisce.

Psicoterapia - Potere magico dell’ottimismo (segreto della Christian Science, ecc.). Vedi Janet, Médic. psychol., I, 71

Sm. W. – “An optimist sees an opportunity in every calamity; a pessimist sees a calamity in every opportunity”. Anonimo

Ottimismo – Campagna - “Bisogna amare la campagna come bisogna amare gli uomini: malgrado il fango”. J. Renard
Chi invece dice “questo bicchiere è mezzo pieno”, dimostra un atteggiamento di giusta valutazione, di apprezzamento e di gratitudine per ciò che gli è dato, di ottimismo. Ebbene, le conseguenze psicologiche sono: il primo atteggiamento, se è abituale e accentuato, può portare addirittura a disturbi neuropsichici, a conflitti con altre persone, all’infelicità. Il secondo porta invece alla soddisfazione, alla gioia, e a quella gratitudine verso gli altri che attira simpatia e benefici. (Metodo quantitativo e metodo qualitativo)

Questo è il punto stabile, la base incrollabile in cui ci poniamo. C’è un Piano evolutivo, c’è un disegno di Dio, c’è un piano provvidenziale, e questo piano, malgrado tutti gli ostacoli frapposti dagli uomini, finirà col trionfare. Il bene è più potente del male; la Volontà di Dio è più potente delle piccole volontà degli uomini. Perciò su questa base possiamo sempre affermare e dire parole di fede, di fiducia, di ottimismo spirituale, non di ottimismo esterno ma di ottimismo spirituale. Essere centri di irradiazione di ciò; questo è un contravveleno a tutte le cose negative che vengono dette, che vengono emesse nell’atmosfera psichica. (Comunicazione IV)
