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    citazioni di Assagioli su ‘qualità (le)’



 LE QUALITÀ
Esse sono basate sopra una fondamentale concezione della vita: quella di considerarla non come la ricerca del piacere, non come una caccia a una felicità personale sempre sfuggente, e neppure come una valle di lacrime da percorrere con sopportazione passiva - bensì come una scuola meravigliosa, come una dura ma salutare palestra ove si sviluppano e si temprano le più alte qualità e potenze umane e spirituali. 

Psicosintesi - Per sviluppare elementi, qualità, “note” deficienti. Mettersi nell’“atmosfera”, nel “campo magnetico” di coloro che la possiedono, anche esuberantemente, e lasciarsene pervadere. Mezzo efficacissimo: permearsi dell’anima del popolo che è il rappresentante di quella qualità: 1. Andando a soggiornare in mezzo ad esso e partecipando alla sua vita (optimum). 2. Conoscendo qualche individuo di quel popolo, leggendo libri, contemplando opere d’arte, musica, ecc. Nostro grande errore. Voler far tutto con le poche energie coscienti invece di usare quelle inesauribili del subcosciente. Esempio del macchinista. Dobbiamo abolire lo sforzo. Grande liberazione. Non occorre fare alcuno sforzo, anzi bisogna cominciare col rilasciarsi, col riposare e armonizzare corpo e mente. Poi eliminare continue autosuggestioni malefiche e invece fare calme affermazioni benefiche.

Mettersi nella “vibrazione”, nel campo magnetico, nella “nota”, nella “qualità” specifica della virtù che si vuol sviluppare, mediante: - letture - frequentazioni - persone – ambienti.

La lotta stimola e accelera lo sviluppo di qualità e poteri (resistenza, attenzione, decisione, destrezza, coraggio, intelligenza, ecc.).

Tecniche della pubblicità psicologica - Analogie: “Acquistare” delle qualità. Per “acquistarle” bisogna “spendere” dare tempo energie, denaro. Perciò renderle “attraenti”. Far sentire il loro “valore”, i benefici che arrecano, gli appagamenti che procurano. Réclame viene da “richiamo”. Perciò: Far “pubblicità” alla psicologia! Inversamente - Usare nella prassi psicosintetica le tecniche usate dalla pubblicità e che si dimostrano tanto “redditizie”! Immagini Parole (slogan) Ripetizioni Variazioni sullo stesso tema. “Associazioni” estetiche divertenti, interessanti. Uso di immagini estetiche: trovata abile attuale di una fabbrica di liquori di far dipingere da 10 noti pittori quadri nei quali figura una bottiglia del loro brandy.

Psicosintesi Interindividuale - È l’arte della Lubrificazione. (Parte importante dell’arte di vivere e della psicosintesi interindividuale). Gli ingranaggi dei “rapporti umani” hanno bisogno di esser lubrificati con vari “olii essenziali”: comprensione amorevole, pazienza, bontà, generosità, fiducia, apprezzamento e lode, umorismo.

Consistere e persistere. Fermezza. Stabilità. Compostezza. Dirittura.

Constant repulse!

Dignity Solemnity Nobility Authority – “Express” “Reveal” Radiate

Gioco e Sport – Sua funzione psicagogica, educativa, spirituale. Qualità psicologiche: - Coraggio – Destrezza – Prontezza – Decisione – Rapida obbedienza del corpo alla psiche – Intelligenza – Calma – Ottimismo – Fiducia in sé.

Raccoglimento. “Ritiro”. Rifiuto. Libertà. Fermezza.

Raccolto. Vigile. Obbediente. Psicosintesi. Disciplina. Fermezza. Severità. Persistenza. Dominio.

Raccolto. Vigile. Dinamico.
Relinquishment Renunciation Withdrawal Negation Repulse Rejection Refusal
Speranza

Verticality

Meditazione sopra una data virtù o qualità - Che cosa è veramente – Sentirla - Immaginar se stessi in pieno possesso di quella virtù: ad es. bontà. Vedere la propria fisionomia atteggiata a bontà, esprimente bontà. Vedersi agire, compiere atti di bontà. Sviluppare.

Synthesis and emergent evolution. - “in every new combination there is a new emerging quality”. Overstreet, [...] quest, p. 60

Volontà - Potenza - Energia / Ardire - Audacia / Fuoco – Fervore / Decisione – Prontezza / Concentrazione – Attenzione / Tenacia - Costanza – Persistenza / Fermezza /( Letizia – Gioia / Fede

Piacere e Dolore (Personalità) Gioia (Anima) Beatitudine (Monade). Piacere: incarnazione, estroversione, identificazione personale, amore personale, esperienza nei mondi della forma. Dolore: distacco, purificazione, introversione, disidentificazione, liberazione. Gioia: Al di sopra degli opposti, Anima, Senso di immortalità, Comunione, Amore spirituale, Coscienza di gruppo, Le qualità spirituali, Visione, Luce, Pace, Bellezza, ecc. [Nel periodo intermedio: coesistenza di dolore (personale) e di gioia (dell’Anima)]. Beatitudine: Identificazione con la Vita universale, Realizzazione della sintesi, Unità, Essere, Gloria, Coscienza extra-planetaria, Vie cosmiche.

Calma - Tecnica - “seules les eaux calmes reflètent le firmament”. (Vers espagnol)

Suggestioni luminose - Formule per diapositive - Riposo Sii calmo Abbandonati Mi abbandono Pace Calma Serenità Fede Letizia 2° Metodo - Mettersi deliberatamente nell’“atmosfera”, esporsi agli influssi, ai “raggi”, permearsi: - letture - immagini - persone - ambienti, luoghi - influssi naturali 3° Metodo - Ripetere la parola. Scriverla (Vedi Creative Silence p. 69) Suggestione, Affermazione creativa 
- The sense of responsibility - The sense of sacrifice - The sense of comradeship. Teach these to those who seek to work within the Master’s plan and show all 3 yourself...  XIV - to F.B. (b. p. 7) (read all...)

Amore delle anime - The secret of his wonderful success lay in the quality of sympathy with the best in every man’s nature”. Elihu Root su McBurney, un segretario americano dell’Y.M.C.A.

Eliminare continuamente, instancabilmente la tensione e la fretta, ma anche la lentezza dovuta a dispersione, a passività. Apprender la rapidità calma, l’attività raccolta e dominata, il riposo vigilato.

Buonumore: cura della irritazione. Effetti tossici della irritazione.

Pacatamente

Vita: distaccata raccolta ordinata concentrata ispirata

Fervore sereno. Distacco. “Freddezza” (Vedi Mah. Lett. p.). Atteggiamento sportivo. Costante lavoro di realizzazione positiva e dinamica.

Psychospiritual energies - 1. Enthusiasm 2. Joy 3. Playful 4. “Sporting” attitudes. They are potent. Indicate their best utilisation.

Parole ... segrete - (da non mostrare per non suscitare reazioni ostili!): Dolcezza Modestia Obbedienza Umiltà - Parole innominabili: Castità Pudore

“Parole” - Altre, per nuova serie: Apprezzamento Benevolenza Bontà Comprensione Generosità Fiducia Iniziativa Persistenza Coraggio Elevazione (?) Consacrazione (?) Dedizione Dominio (?) Dignità Reverenza Ordine.

Beauty Brotherhood Compassion Courage Creativity (?) Faith Freedom Friendship Humour Goodness Harmony Joy-Bliss Light Love Patience Power-Energy Serenity Silence Truth Reality Wholeness Synthesis Will Wisdom

L’eroismo è l’atteggiamento più adatto, è l’ideale più fecondo, creativo per noi. - Keyserling, Wiedergeburt
Educazione psicosintetica - Importanza, valore della venerazione - Usarla [p. 9] - “ ... il est des millions de fois plus important d’enseigner à tous les humains la vénération que de les faire participer à tout savoir”. Keyserling, De la pensée aux sources de la vie, 312 - ID 19497

ΨS Generosità - Cura dell’Egocentrismo (Künkel) self-pity, risentiment, ecc. - è la generosità. Parlare del potere sanatore della generosità. La generosità è l’essenziale nel processo di chiarificazione. Ne parla Künkel - sviluppare.

Psicosintesi - Gentilezza e nobiltà quale concerto, armonia, sintesi di tutte le virtù: Matelda. Vedi Convivio Tr III. e IV. - Platone: la perfezione è “musicale”.

Scopriamo le glorie e la potenza della Bontà. La Bontà è l’opposto della separatività. La Bontà fonde le durezze, concilia esseri contrapposti, riunisce ciò che è disperso, risana le ferite, placa gli animi esacerbati, rompe con il suo potere sottile e irresistibile i tristi circoli viziosi dei rancori, delle invidie, delle gelosie, degli odi. La Bontà è la necessaria precorritrice della Pace. Senza Bontà non vi può essere Pace, non vi può essere Letizia, non vi può essere Amore. La Bontà è la condizione necessaria del retto e armonioso operare delle altre “virtù”, è il filo che le tiene unite e concordi fra loro e con Dio.

Una lingua è l’espressione diretta e specifica dell’anima di un popolo. Esso ci rivela mediante la propria lingua le sue particolari qualità; il linguaggio è uno dei mezzi importanti con i quali esso reca il suo speciale dono alla vita dell’umanità. Con la sua lingua un popolo fa risuonare le note, gli accordi e le melodie che costituiscono il suo contributo alla grande sinfonia umana.

Il coraggio è la virtù indispensabile per ascendere, come una spirale, ai mondi superiori. Nasce dalla verità che ne è l’unica fonte e va custodito nel cuore. È simile alla calma che precede la bufera e va radunato per superare gli ostacoli e distruggere le meschinità della vita. Rende determinati alla vittoria perché conosce soltanto la via della conquista. Unito alla pazienza e alla comprensione conduce all’autocontrollo e all’autorealizzazione.

Psicosintesi - Rapporti fra le “qualità” spirituali. Loro solidarietà, mutuo potenziamento, integrazione, sintesi. “Circoli virtuosi”. Es: Gioia <--> Energia ; Amore <--> Gioia ecc. A. Curtis lo mette bene in evidenza in The Way of Silence. Gioa <--> Luce; Gioia <--> Pace. Possono (e sono spesso) in contrasto soltanto al livello personale.

Esaminiamo quali siano queste qualità. Innanzitutto, la buona volontà e il sentimento umanitario. Ma la prima non deve essere soltanto una disposizione di benevolenza verso gli altri; deve essere volontà attiva, cioè manifestarsi quale dinamica volontà di bene. Così, la pietà per le sofferenze umane deve trasmutarsi in azione, in servizio sociale per alleviarle, ma ancor più per eliminarne la causa. Queste sono le qualità fondamentali, ma non bastano per costituire un Servitore Mondiale. Affinché egli meriti il nome di “mondiale” occorre che abbia capacità di visione ampia, “planetaria”: l’ideale della sintesi, dell’unione di tutti gli uomini. Si noti che unità non vuol dire uniformità o unanimità imposta, ma unità nella diversità. Tale unità consiste nel cooperare al bene comune, sia pure in campi e in modi diversi. Perciò ogni sua attività particolare, in qualsiasi campo venga svolta, deve essere diretta ad attuare questa unificazione. (Il gruppo di servitori mondiali)
Capite che tutti questi sono aspetti della saggezza. La pazienza non è spettacolare, ma ne è uno degli aspetti più importanti. E state attenti a non essere impazienti con la vostra impazienza, capite? È una qualità fondamentale da sviluppare, e attraverso questa capacità passare da una prospettiva temporale ad un’altra, a seconda delle circostanze. (Sulla pazienza e i cicli)
… beh, non c’è nessun problema da risolvere, solo vivere quello che ci capita in modo gioioso e paziente. Questa è una cosa che dobbiamo tutti imparare, il senso dei cicli, l’evitare la fretta e l’impazienza. (Sulla pazienza e i cicli)

Dubito che si possa parlare di una natura ontologica delle qualità. Per il momento, la metterei così, che le qualità sono l’espressione di “idee” – di archetipi, per così dire. Ci sono gli archetipi universali, e le qualità sono un’espressione parziale, individualizzata o di gruppo, di queste idee. Questo, penso che si possa dire, ma non che in sé abbiano una natura ontologica. (Gerarchia delle qualità)
Riguardo alle qualità integranti, non penso che si possa dire che ogni virtù sia fondamentale o essenziale nel processo di sviluppo psicologico, né che ci siano “gradini” sulla scala delle virtù. Perché si tratta sempre di una questione individuale. Per ogni individuo ad un certo stadio, bisogna accertare a quale virtù andrebbe data una priorità, a seconda di un suo maggior bisogno, o carenza, o equilibrio, e così via. Quindi si tratta di una questione puramente individuale – ma non esiste una “gerarchia di virtù” in linea generale. E poi naturalmente esse interagiscono – alcune di esse, non tutte. Una gerarchia che esiste nelle qualità – nelle qualità, non fra le qualità – è l’espressione inferiore, media o superiore di ciascuna. Questo è bene averlo molto chiaro. (Gerarchia delle qualità)
Fiducia Speranza Ottimismo Salute Vigore Efficienza Vitalità Persistenza Amore spirituale Potenza Volontà Dinamismo Coraggio Energia Letizia Devozione Idealismo Armonia Sintesi

Un modo efficace per richiamare alla mente una qualità che ci serve sviluppare è quello di scriverla a grandi lettere su un foglio, che è poi messo là dove attirerà continuamente la nostra attenzione. Non solo servirà a ricordarci la pratica della qualità in questione, ma avrà anche un effetto diretto sull’inconscio. Questo metodo, noto come la Tecnica delle parole evocatrici, è un metodo preziosissimo per influenzare l’inconscio, che, anche senza la nostra attenzione cosciente, registra il suo messaggio e risponde. La qualità che vogliamo sviluppare comincia a prender forma con sempre maggior precisione e intensità al di sotto della soglia di consapevolezza, cioè ai livelli che condizionano i nostri atteggiamenti verso la vita molto più di quanto ci rendiamo conto. (Riconoscimento della Realtà – ID 22269)

Il punto di cui qui si parla è lo sviluppo delle qualità superiori. Lo vorrei dire in modo diverso: il nostro uso delle qualità superiori nel modo più alto. La qualità sono sempre al livello più alto. Quando scendono nella personalità, allora cominciano i problemi o i guai. Il nostro compito e preoccupazione è di esprimere nel modo più alto possibile le qualità di ogni Segno. (1972-08-11 Domande e risposte)
Coltivare l’amicizia, che è forse il più puro fra i rapporti umani. Possiamo veramente dire con Montesquieu “Je suis amoureux de l’amitié” (vedi sull’amicizia il libretto di Emile Paguet: De l’Amitié, e il bellissimo saggio sull’Amicizia nel volume L’Anima, la Natura, la Saggezza di Emerson, ed. Laterza, Bari). I Maestri sono esempio di perfetta Amicizia fra loro. Cerchiamo di immaginare la bellezza e la completezza di tale Amicizia, e di imitarla, per quanto possiamo, di dimostrarla in qualche misura nelle nostre amicizie. Tutto ciò è servizio, cooperazione, meditazione di gruppo, si presuppone basato su di una reciproca intesa, sul mutuo apprezzamento, sullo spirito di Amicizia, di unione, e solo se fra i membri di un gruppo vi è amicizia esso è veramente spirituale. Anche in questo campo dunque proporsi di essere esempio di amicizia spirituale, di fraternità vissuta, di volontà di bene, di cooperazione, sì da mostrare agli increduli e agli scettici i frutti del nostro lavoro spirituale, il lato pratico dei nostri ideali. (Preparazione esoterica ed exoterica per il Wesak)

L’Istruttore Tibetano, con il suo consueto saggio equilibrio considera l’ambizione, in se stessa, una qualità divina, buona, perché dinamica e propulsiva, necessaria fino ad un certo grado di sviluppo, ma che va decisamente trascesa non appena dal piano personale si passa a quello spirituale. (1937-03-24 15° - La legge del servizio – VI)
L’entusiasmo ha quella qualità di fuoco necessaria per continuare ad ardere; così alimentiamolo sempre come un incentivo che sia sempre presente nello sfondo del nostro pensiero. Lo si può collegare con quanto ho detto riguardo al duplice livello di vita del discepolo, e all’Agni Yoga. Agni è fuoco, e l’entusiasmo è fiammeggiante, per cui una delle cose che deve essere sempre tenuta presente mentre viviamo la nostra vita esterna di servizio è questa. Giusto un ricordo a tutti noi… a cominciare da me!

Naturalmente non possiamo sentirlo sempre emozionalmente, ma questo non importa. C’è una grande differenza fra sentirsi entusiasti e avere entusiasmo. Uno può sentirsi arido e malridotto a livello personale, eppure avere sempre dietro, o sopra, l’entusiasmo dell’Anima, che sospinge e guida la personalità recalcitrante. (Il Proposito)
Come vedete anche le qualità possono diventare difetti, se non sono per così dire educate, guidate ed equilibrate. (Il Secondo Temperamento)

Come si sviluppano le qualità di cui difettiamo e che desideriamo acquistare?

I mezzi tecnici psicologici sono semplici. Occorre fare però l’esercizio prima e dopo la prova, e non nel momento della prova stessa. Anzi, affinché gli esercizi “di suggestione” e “di meditazione” risultino efficaci, è necessario che siano fatti metodicamente tutti i giorni, dedicando ad essi, ad esempio, un quarto d’ora o mezz’ora ogni mattina. Su ognuna delle qualità da sviluppare in noi, potremmo soffermarci per più giorni – per esempio una settimana, o più – secondo i nostri bisogni e le nostre preferenze.

Occorre farli in una stanza possibilmente tranquilla, stando seduti, a occhi chiusi, e mantenendo la propria personalità (corpo, emozioni, pensiero) in atteggiamento di massima calma, riposo e rilassamento. (8 metodi di suggestione)
