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    citazioni di Assagioli su ‘sintropia’



SINTROPIA
Un esempio notevolissimo è dato dalle teorie della relatività di Einstein; un altro meno noto, ma anch’esso importante e che dovrebbe avere effetti rivoluzionari, è la scoperta e dimostrazione matematica della legge della “sintropia” (opposta alla legge dell’entropia) fatta dal matematico Fantappié. Il medesimo principio di sintesi è stato applicato all’evoluzione biologica, sociale e spirituale dell’Umanità da Teilhard de Chardin, e alla psicologia e alle sue applicazioni mediche, educative, sociali, ecc., dalla psicosintesi. Tutti questi tipi di nuovo sono presenti e attivi nella manifestazione della Nuova Era, e sarà bene tenerli presenti e riconoscerli quando operano. (Che cosa significa “nuovo”?)
Psicosintesi inter-individuale - Simpatia - Sinergia (della volontà) - Sintropia.
La potenza della energia “sintropica” - potenza della “visione”, dell’“immagine (“modello”) ideale”. Occorre tenere sempre presente, chiara, vivida la visione del “fine”, della Perfezione finale, della Meta gloriosa.
Sintropia Fantappié. Sinergia Maslow. Convergenza Teilhard de Chardin.
Tendenza alla organizzazione, alla complessità, alla sintesi - molecola, albumina, ecc. Sintropia. Meravigliosa coordinazione, cooperazione, solidarietà degli organi e degli apparati nell’essere umano. Organizzazione delle esperienze. Coordinazione delle funzioni psicologiche. Formazione della persona. Organizzazione (imperfetta) della psiche (analogie biologiche). Centro della coscienza.
Will. Finalismo = Proposito = Volere = Sintesi (sintropia)

Questa sintropia si rivela in una meravigliosa coordinazione, cooperazione e solidarietà fra gli organi e gli apparati negli organismi animali, e soprattutto nell’organismo umano. (La precognizione)
L’azione integratrice richiede infatti un aumento della tensione, del “voltaggio” energetico, ed è stata chiamata sintropia, in contrapposizione all’entropia. La sintropia è una qualità fondamentale delle energie biologiche e psichiche che produce coordinazione e organizzazione. Questa legge della sintropia è stata dimostrata ed esposta dal matematico Fantappié. Lo stesso principio di integrazione è stato messo in evidenza anche da Teilhard de Chardin. (Tecnica dell’utilizzazione dei simboli)
