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    citazioni di Assagioli su ‘successo’



SUCCESSO
Agire sempre dall’alto, da un livello superiore alla situazione, al problema, alla personalità in questione. Questo è il metodo occulto, magico: il metodo del sicuro successo, il metodo del Potere e della Volontà, il metodo vittorioso. Capolona, 22-VI-26

Volontà – Costanza – “Il segreto del successo è la costanza del proposito”. Disraeli

Le difficoltà e i contrasti nei rapporti umani dipendono soprattutto dall’eccessiva tendenza all’autoaffermazione e dalla sopravvalutazione del successo esterno. Ciò porta a svalutare o a reprimere i sentimenti superiori: la capacità di comprensione amorevole, la compassione, l’amore altruistico. Occorre quindi rivalutare e sviluppare attivamente quei sentimenti.

Denaro - Critica del Nuovo Pensiero - “Il successo esige una disciplina molto più rigorosa che la sconfitta o l’abbandono da parte di tutti, poiché dà all’uomo molte maggiori occasioni di dimenticare Dio e la realtà”. A.A. Bailey, From Bethlehem, p. (traduzione francese 198)

Indubbiamente il potere di concentrazione è un reale potere propulsore della totalità del nostro meccanismo psichico. Nulla eleva la nostra capacità d’azione quanto il suo accrescimento. Ogni successo, non importa in quale sfera, può essere riferito all’intelligente sfruttamento di questo potere. Nessun ostacolo può resistere permanentemente all’eccezionale potere della massima concentrazione. L’attenzione costringe ogni problema a rivelare, prima o poi, tutti i suoi aspetti che possono essere riconosciuti. (Keyserling)

Vantaggi di una volontà ben educata. Successo nella vita: dà l’energia, la costanza, il potere che assicurano il successo - ci rende forti di fronte agli altri: elimina timidezza, paura, influenzabilità. Elimina tante cause di infelicità che sono in noi: asservimento a passioni, vizi, debolezze. ...

La legge formulata da Lutoslawski che ogni sforzo seguito da successo aumenta la forza di volontà è inesatta. Il Lutoslawski confonde la “forza” della volontà con la sua efficacia pratica dipendente da altre condizioni. Il successo non aumenta la forza della volontà, bensì: 1) la fede della coscienza e 2) la ricettività del subcosciente, l’obbedienza della mente soggettiva.

Spiritual Paradoxes (Koans) - Nothing succeeds like success. Nothing fails like success. Verna, 30-IX-43

Psychosynthesis. Spiritual Psychosynthesis. The crisis. The value of temporary inefficient transitional beings and structures. G. Heard, The source of civilisation, p. 69. Quote the danger of efficiency and success. p. 74-76

Even on the purely personal level and for selfish considerations, for the sake of success exclusion and therefore renunciations have to be made alternative have to be faced. Ex. ambition or laziness, earning money or enjoying physical or other pleasures. When a drive is much stronger than others it represses these. The cause of the failure can often be traced in the unwillingness to make clear cut decisions, drastic choices and to keep them, to abide (?) by them. Elementary fact, one cannot do nor have several things at the same time! Very simple, but so hard to really accept! While having one thing we regret not having or doing another or many others! (develop.)

Amore delle anime - The secret of his wonderful success lay in the quality of sympathy with the best in every man’s nature”. Elihu Root su McBurney, un segretario americano dell’Y.M.C.A.

The success and the degree of the Ψς of the couple is and should not be measured by the amount of external cooperation, by the number of hours during which the two are together. Purely physical/external nearness means little and often is directly interfering through the frictions which it easily arouses. What matters is the inner, vital interplay, which is joyous and creative. This requires: giving each other as much freedom as possible in all matters of personal tastes, idiosyncrasies, of little preferences etc. in all matters of avocations, friendships, contacts with others etc. Be generous in all this. Love, cooperation, Ψς do not require uniformity - on the contrary! It is the union of differences which is of value.
Dovremmo anche renderci conto che il fallimento è molto più utile, molto più interessante del successo. (Il rilassamento emotivo e mentale - 11 gennaio 1965)
