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    citazioni di Assagioli su ‘tensione’



TENSIONE
Altri compiti specifici della volontà: creare e mantenere il giusto grado di “tensione”. Evitare eccessiva tensione, azione febbrile, frettolosa, ansia, e dall’altro lato esecuzione troppo lenta, “comoda”, interrotta da fermate o ostacoli. Ved. James - Giusto ritmo e rapidità - 1. Rapidità calma 2. Brevi riposi frequenti. Talvolta persistere malgrado stanchezza, finché viene la “seconda ondata”.

Tensione - Problema - Rilasciamento-Tensione. Ora “tensione” in “basso” (personale) e rilassamento in “alto”! Invertire! Errore e pericoli di rilasciamento generale, abbandono incontrollato, passività. (psicanalisi) (sviluppare). Tensione del volere volto in “a vero ben”, alla conquista dei veri valori... Tensione per dominare, coordinare, organizzare, sintetizzare gli elementi e le subpersonalità (sviluppare) Tecnica. Rilasciamento psico-fisico... poi tensione etico-spirituale (Eroismo).
Psicosintesi - Tipi di psicosintesi - Vedi Keyserling, Wiedergeburt, p. 514 e passim: 1] Sintesi armonica - equilibramento degli elementi personali: dà benessere, ma poco dinamismo, poca produttività, poca spinta allo sviluppo interiore, alla realizzazione, alla “liberazione”. 2] Sintesi con forti “tensioni” - dominio superiore e utilizzazione di elementi contrastanti. Talvolta loro espressione alternante - talvolta ipercompensazioni per tener in mano tendenza prevalente e sviluppare tendenza deficiente. ecc. Essa implica continua vigilanza, “presenza” spirituale, attività e intervento dell’elemento dominatore, del principio unificatore, sintetizzante - perciò tensione, travaglio, ma sviluppo interiore e produttività. Però si deve tendere e si può raggiungere un’armonia superiore con meno contrasto ma piena, dinamica, feconda.

Psychosynthesis - Psychosynthesis implies and requires tension. A constant tension at and of the Centre to keep all parts integrated and functioning in a coordinated way for the good and the purposes of the Whole. It implies: 1. Concentration 2. Energization by the Centre 3. Regulation (develop.). Apply to: personal Psychosynthesis, Spiritual Psychosynthesis, Group Psychosynthesis. (True-persistent) tension is produced by will. Temporary, partial tensions can be produced by intense desires, by powerful magnetic “images”.

Tension Créatrice (?) ou Conflit destructif (?). Polarisation. Equilibre dynamique des contraires réglé par un Centre, une instance supérieure. (développer). Keyserling : “Le sage est le maitre de la polarisation”.

Tecnica Psicosintesi. Tension. The paradox of tension. Tension should be shifted higher and higher. True tension should exist only at and from the Centre (develop.). Right degree of tension; ex.: the strings of the violin. Radio broadcasting modification on a “basis tension”.

(( Psicosintesi suo ufficio prezioso: )) trasformare i conflitti sterili e distruttivi in tensioni feconde in travagli anagogici. Vedi Keyserling passim sulle tensioni

Joy gives energy without tension, without tension or effort. Joy is vitalizing and healing.

Psicosintesi - La sintesi implica tensione.
Sintesi - Implica: - distanza - tensione - rapporto polare - creazione di qualcosa di nuovo. Quindi è il contrario del compromesso. Vedi De la souffr. à la solitude, 321

Equilibramento - Nella psicosintesi, mantenere, elevare, render creative e feconde le “tensioni”, non abolirle. Vedi Keyserling

Fermeté - Tension – Déconctraction

Una delle difficoltà e dei problemi più generali e ardui ora è quello dell’eccessiva tensione nella quale viviamo. Come rimediarvi? Uno dei mezzi più efficaci e relativamente più facili è l’humour.
“Wisdom” - Meeting place between academic culture and independent thinkers, researches (pioneers). Generally they ignore or antagonize each other. Advantages of their mutual knowledge and cooperation. Creative tension (not barren and destructive strife) between intuition and critical mind, innovation and tradition. etc.

Creativity requires tension.
True freedom is: - dynamic - positive - “organic” - requires tension.
Value of difficulties and tensions - No illusion, and therefore no exigency of “ideal” solutions. Realisation of the value - even of the need - of difficulties, discipline, tensions. Static harmony deteriorates or breeds dissatisfaction. The fallacy of edonism. The joy of overcoming. Dynamic conception of life: we grow and evolve through problems and crises.

Trasformare i conflitti in “tensioni creative”.

Psicanalisi - Lo sfogo puro e semplice delle energie represse isterilisce, “appiattisce”. Alla “repressione” va sostituito il dominio cosciente, ma va mantenuto un certo grado (il massimo compatibile con la salute) di “tensione”, fonte di ogni elevazione. Vedi Keyserling, Psychoanalyse de l’Amerique, p. 406 e 432. ID 18462

Polarità creativa - Implica “distanza” “tensione” - Keyserling, De la souffrance, p. 321 ID 17350

Psicosintesi - Psicosintesi delle classi - Ψς di aristocrazia e di democrazia: - Finora il “culto degli eroi”, delle élites, il riconoscimento degli uomini superiori, ecc. è stato associato ad un disprezzo verso le masse, ad un’ostilità verso le forme di vita in comune, verso il “termitismo”. Vedi Gobineau, Nietzsche, Keyserling, ecc. D’altra parte nei “democratici”, socialisti, ecc. è mancato generalmente l’apprezzamento dei valori spirituali, il riconoscimento delle differenze di sviluppo evolutivo, delle diverse “età delle anime”. Il senso della giustizia sociale ed economica è stato unito al risentimento, ad una tendenza alla rappresaglia, all’incomprensione e alla persecuzione dei grandi (Socrate ecc. ecc.). Occorre invece unire il riconoscimento della “gerarchia spirituale”, della differenza evolutiva, delle classi inferiori (le “caste” originarie dell’India) con la benevolenza, la simpatia, la fraternità verso le masse, verso gli uomini meno evoluti e offrire loro ogni possibilità di educazione, favorire in ogni modo la loro elevazione. Occorre che i “superiori”, i più evoluti, servano spiritualmente, intellettualmente, amorevolmente gli inferiori, con l’azione diretta e con l’esempio delle virtù; allora gli “inferiori” non rifuggiranno dal servire i superiori con le loro forze fisiche, muscolari. Solo così si potrà avere la pace sociale, la collaborazione, l’aiuto reciproco, la Ψς delle classi. Occorre una “tensione creativa” fra “pionieri e masse”, fra il “lievito” e la “pasta” [spiegar bene e sviluppare]. La fraternità non esclude, anzi implica che ci siano fratelli “maggiori” e fratelli “minori”. I primi devono amare e aiutare i minori. Questi devono riconoscere la superiorità di quelli. Così si stabiliscono i “giusti rapporti”. import. svilupp. Chiarir bene anche in che consiste la vera superiorità (svilupp.) - ID 16267

Tensioni e conflitti - Loro utilità e fecondità. Keyserling, passim e Analyse spectrale, p. 354 - “La tension par elle-même engendre des facultés nouvelles”.
Psicosintesi - Conflitti e tensioni - Conflitti: sterili, distruttivi, regressivi, patogenetici. Tensioni: creative, stimolanti, necessarie. Perciò risolvere i conflitti non eguagliando, creando compromessi, abbassando (psicanalisi), ma trasformandoli in “tensioni” creative. Come: loro comprensione e azione di principio superiore regolatore: psicosintesi.

Psicosintesi, suo ufficio prezioso: trasformare i conflitti sterili e distruttivi in tensioni feconde, in travagli anagogici. Vedi Keyserling passim sulle tensioni.
L’azione integratrice richiede un aumento della tensione, del voltaggio energetico, ed è stata chiamata sintropia in contrapposto all’entropia. È una qualità fondamentale delle energie biologiche e psichiche che produce coordinazione e organizzazione.

Ψς - Equilibrio di tensioni - Forza centrifuga e centripeta negli astri e negli atomi.

Nella vita psichica non si tratta di annullare uno dei termini a favore dell’altro. Occorre mantenerli entrambi; occorre che permanga una tensione tra essi, ma una tensione creativa. Bisogna obbligarli a integrarsi in una vita più ampia, in una realtà superiore che li comprenda e insieme li trascenda.

What is synthesis: it could be defined a “dynamic, creative balance of tensions”. Dynamic and creative, that means serving a purpose progressive towards a goal (not static - an end to itself). In other words: itself a part of a greater whole, itself moving and struggling towards a greater synthesis.

Synthesis requires, and is maintained by tension.
Una delle difficoltà... è l’eccessiva tensione nella quale viviamo. Come rimediarvi? Uno dei mezzi più efficaci e relativamente facili è l’humour. Il vero humour è spirituale. Implica: Distacco – Comprensione - Benevolenza, compassione - Libertà interiore, superiorità spirituale - Senso di proporzione - Senso di riposo.

Stages 2 to 5 are achieved through the IV Ray’s method: Harmony through Conflict! Conflict cannot and should not be avoided! False “peace”, Compromise. Need of “tension”. IV Ray of Humanity. (The IV Ray as a Sub-Ray of the II Ray) – IV Plane IV Scheme IV Planet IV Round IV Kingdom.

Oggi – “Let people grow to love tension”! AUM, 277

Tensione - Potenziale - Temperatura. Analogie psicospirituali: Calore e “Fuoco” dei mistici (“bruciare) (Vedi Underhill). Fervore spirituale. Ardore. “Quid volo nisi ardeat?” Amore ardente.

Tension without “tensness”. Calm potency.
La cosa da fare è: intensità senza tensione – o tensione senza intensità, come preferite, se capite che cosa intendo. Tensione dell’Anima e rilassamento della personalità – per mantenere la qualità e il livello animico senza una reazione tensiva nella personalità, nel corpo, nelle emozioni. Forse lo posso dire in modo ancora più esatto: tensione dell’Anima, rilassamento fisico ed emotivo, e l’atteggiamento mentale in una via di mezzo. Questo è un esperimento. Il punto è l’attenzione mentale che mantenga rilassati il corpo e le emozioni, rimanendo in comunicazione e in chiara consapevolezza dell’Anima. (1965-08-31 Glion – Riunione organizzativa)
La tensione è in realtà il segreto e la condizione essenziale di tutto il lavoro esoterico. Essa può essere considerata una combinazione di intenzione e di attenzione. L’intenzione è quella che ci sospinge a penetrare in livelli più alti di coscienza, mentre l’attenzione corrisponde alla polarizzazione della coscienza sul livello raggiunto. La tensione spirituale è del tutto diversa dalla tensione psichica ed emotiva; sono, anzi, due condizioni opposte. La seconda è d’ostacolo alla prima, mentre la tensione spirituale può essere meglio raggiunta e mantenuta in uno stato di rilassamento fisico e di tranquillità emotiva e mentale. (Arte e tecnica del silenzio)

Un’intenzionalità focalizzata è il nucleo essenziale della volontà, il punto di partenza dell’azione ricca-di-volontà; una mente convinta, un desiderio dedicato (che significa aspirazione) e un’attività pianificata, vale a dire una consapevole concretizzazione delle ispirazioni ricevute durante l’invocazione, tutto questo pone le premesse per una grande sfida. Significa “utilizzare il potere della volontà, nella misura in cui la padroneggiamo e la focalizziamo in un punto di tensione”. Dovremmo tuttavia discriminare attentamente fra la tensione della personalità, che è davvero tensione rigida, e la tensione spirituale. Una volontà focalizzata e affermativa è una potente richiesta spiritualmente combattiva e invocativa, un’affermazione ricca dell’autorità di un fatto esistente. È un modo dinamico di invocare. (Invocazione – suo potere e suo uso)
Penso che non ci sia un gran bisogno di sottolineare l’importanza del rilassamento. Le attuali condizioni di vita e i crescenti influssi della Nuova Era con la sua accelerazione di velocità producono uno stato generale di tensione, di stress, che può causare dei gravi danni. Penso che tutti ce ne rendiamo conto. Per cui il rilassamento non è soltanto o principalmente un particolare esercizio e tecnica della Psicosintesi, ma è un dovere e un bisogno per tutti noi per contrastare tutte le cause di tensione eccessiva, sia interna che esterna. (Il rilassamento emotivo e mentale - 11 gennaio 1965)

Adesso dirò qualcosa sulla tensione mentale. La tensione mentale ha tre sorgenti. Una è stimolata dalla tensione emotiva. Un’altra è prodotta dalla stimolazione spirituale – ma adesso non ne tratterò. (Il rilassamento emotivo e mentale - 11 gennaio 1965)
