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    citazioni di Assagioli su ‘tolleranza’



TOLLERANZA
Quando ci si rende conto di quanto ogni essere umano sia complesso, multiforme, contradditorio, quanto sia un insieme di elementi diversi e contrastanti (cominciando da ognuno di noi!), allora si diventa comprensivi e tolleranti.
Umorismo – “L’umorismo è una naturale disposizione del cuore e della mente ad osservare con simpatica indulgenza le contraddizioni e le assurdità della vita.” Enrico Nencioni

Scialom – Significato positivo di pace. Completezza. Sintesi. Fratellanza. “Dimorare insieme in unità”. Per attuarlo: Primo passo: tolleranza, ma ci vuol di più: riconoscimento e apprezzamento positivo della necessità e della utilità delle differenze (ricchezza, mutuo equilibramento e completamento). Unità non richiede uniformità; ma “organicità”, cioè: 1. Riconoscimento che le differenze sono relative, non essenziali. 2. Unità superiore di origine, natura, meta. 3. Cooperazione in modi.
“É pericoloso aver ragione ... aver ragione è sempre stato la fonte di tutte le intolleranze”. Paul Tournier, De la solitude à la communauté.

Lavoro generale - Metodi - 1. Illuminazione, spiegazione 2. Conforto, suscitamento, appello delle energie latenti, ottimismo (nuovi pensieri) 3. Purificazione dei motivi 4. Sublimazione delle energie 5. Allargamento della visione della vita. Tolleranza. Comprensione dei punti di vista altrui. 6. Benevolenza. Bontà illuminata. 7. Prime istruzioni sullo studio di sé, esame di coscienza, controllo della mente e delle emozioni, concentrazione, meditazione. 8. Realtà delle forze interiori (pensieri, emozioni, sentimenti) e responsabilità riguardo ad essi.
“Poli da equilibrare”: Forza e Bontà    Ardore e Tolleranza     Saggezza e Amore    Intelligenza e Amore

Broadening, Cultivate understanding, humility, Loving understanding, Tolerance, Wisdom, Poise Stand still.

Una certa conoscenza di queste diverse vie di Realizzazione spirituale ha ovviamente valore, perché essa ci aiuta a comprendere e ad apprezzare i vari tipi di persone e le vie d’approccio che esse scelgono, e ciò produce quella tolleranza così necessaria nel campo spirituale. (Le sette vie per la realizzazione spirituale)
