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    citazioni di Assagioli su ‘trasmutazione e sublimazione’



TRASMUTAZIONE E SUBLIMAZIONE
In realtà “mettere dei cartellini”, fare delle classificazioni ha un’importanza relativa. Invece è molto importante distinguere gli aspetti inferiori e gli aspetti superiori di qualunque caratteristica umana, e usare i mezzi, le tecniche per trasmutare gli inferiori in superiori.
Transmutation - Speak always of transmutation and transformation and of “sublimation” as one the possible kinds of them. Also that transformations of psychic energies are occurring naturally, spontaneously, all the time! We are obliged to deal with them! Sublimation is not a “concept” but the name of a natural process. (see Rollo May, Love and Will, p. 50)

Transmutation and Sublimation: it is brought about by a change of direction (re-orientation), from horizontal (desire) to vertical (aspiration).
Ciò che più aiuta a trasformare e sublimare le energie psichiche è la realizzazione che esse sono in noi, nostre, ma non sono noi. Realizzare che siamo un centro spirituale, libero, stabile, autocosciente, superiore a ogni mutamento. Questo è il segreto di ogni potere interiore.

Trasmutazione. - Per mezzo dell’offerta (Vedi appunti gruppo offerta) - Mettendo alla presenza di Dio, in silenzio. L’esporre ai “raggi divini” trasmuta (svilupp.). Vedi appunti Silenzio (e Curtis, Creative Silence)

Che cosa fare delle energie combattive esistenti in noi e negli altri? Non si tratta di “combatterle”. Sarebbe una contraddizione! Possiamo trasmutarle in energie costruttive, dirigerle e impiegarle in compiti di bene. Farlo noi. Insegnare agli altri a farlo. Ciò sta avvenendo. Vien fatto spontaneamente. Esempi. Attività costruttive in Italia e in Germania: - Strade - Edifici - Bonifiche – Rimboschimenti.
Cerchi di non parlare (cioè di non considerare, di non sentire) questi passi avanti come “rinunce” ma come “trasformazioni”, come “sublimazioni”. L’amore, la maternità non si lasciano, non si uccidono: si trasformano, si purificano, si rigenerano, in realtà si allargano, si potenziano...

Psychosynthesis - Transmutation. Emotions can be transformed or sublimated into feelings. We can use their force, their “heat” to intensify and nourish our feelings. We can use them in the transformation of feeling into action (heat of the boiling water and steam into expansive force and then into movement in an engine).
Trasmutazione - Per trasmutare ad un livello, grado, qualità superiore, per “sublimare”, occorre l’azione di una forza superiore che equilibri gli opposti, che arresti il loro gioco e nel momento dell’equilibrio, dello stato neutro attiri in su la forza, compia la sintesi, la rigenerazione, la sublimazione. In noi tale forza superiore è messa in opera dalla domanda, dall’aspirazione e dall’offerta. sviluppare

Favorire, completare e intensificare le sublimazioni spontanee. Fissarle. Impedire regressioni. Suscitare riprese dopo regressioni.

Pratica della trasmutazione (svilupp.). Suscitare, liberare, far affiorare l’energia. 1. Eliminar dissociazione 2. Eliminare le fissazioni. Liberarla dalle connessioni con le quali è fissata (complessi, ricordi, immagini, direzioni), renderla mobile, plastica. Eliminar repressione, far affiorare. 3. “Metterla in moto”. Eccitarla, vincerle l’inerzia - perciò impegni esterni, stimolo del bisogno, arrabbiature (!) stimolano l’attività anche intellettuale e artistica). 5. “Polarizzarla”. Dare direzione, compito alle energie: concentrazione, sintesi temporanee di tutte le energie, e proiettarle, scagliarle, immetterle nei nuovi canali - 1. Eliminare dissociazione – Permeare, intessere in ogni attività di natura arida (mentale o pratica) di per sé di elementi emotivi, vitali, spirituali. Farne oggetto di offerta, di disciplina e ginnastica, di sacrificio, di stile, di sport. Sentire ciò prima di iniziarla, ricordarlo durante. Renderla simbolica, non fine a se stessa, o per obbligo o guadagno. Benedirla, permearla di spiritualità, portarvi un beninteso interesse personale.

Mezzi Aiuti esterni - 1. Andare in ambienti e frequentare persone che abbiano attiva la funzione, la sfera in cui vogliamo immettere e trasformare le nostre energie. È entrare in un “campo magnetico”, lasciarsi permeare, suscitare, vivificare, polarizzare. Bisogna provare simpatia, piacere, ammirazione. (Attenti a non lasciarsi invece succhiare!) 2. (Metodo opposto) Aiutare attivamente chi ha ancora meno di noi attivo e sviluppato l’elemento che vogliamo vivificare in noi. Dando all’altra persona, irradiando quell’elemento, lo facciamo attivare in noi, ci appassioniamo ad esso, ne diventiamo rappresentanti, e ci identifichiamo con esso, lo celebriamo e quindi lo sviluppiamo in noi, lo alimentiamo riversando in esso le nostre energie vitali (attenzione però a non riversare tutta l’energia sull’altro; ciò ci esaurisce, ci lascia vuoti e non fa neppure bene all’altro, può esser troppo per lui e suscitar reazioni). Misura!! Saggezza!!

Il problema: uso delle energie vitali (istintive, impulsive) e psicologiche (specialmente emotive) esuberanti. Struttura della psiche. Complessi ideo-emotivi. 1. Spostabilità delle energie psichiche. Trasferimenti. Sostituzione di oggetti. Esempi. 2. Plasticità e trasmutabilità: perché differenziazioni di un’unica energia. Elevazione, raffinazione, sublimazione. Libido.

Trasmutazione - sviluppare arricchendo ogni paragrafo di esempi concreti. Prendere inserti: - Trasformazione e sublimazione (nei gruppi “Psicologia”, Psicanalisi, Psicosintesi, Psicodinamica). 1. Plasticità delle energie vitali (esempi) 2. Energy follows thought. Commento: Analogia più semplice: pensiero = canale, filo, accumulator// energia (vita) = acqua o corrente elettrica 2. Pensiero va inteso in senso ampio: non pensiero teorico, astratto, gioco di concetti freddi - attività mentale autonoma dissociata (questo è sostanza non conduttrice delle energie).
La trasformazione delle energie psichiche - Le energie psichiche non sono qualcosa di fisso, di rigido, di immutabile; esse si possono trasformare in modi svariatissimi e quasi indefinitamente, al pari delle energie fisiche.

Trasmutazione e sublimazione. Avviene anche spontaneamente. Richiede: 1. Dominio “in basso” 2. Proiezione verso l’alto: aspirazione. 3. Attrazione dall’alto. Fascino dell’”ideale”. Funzione della bellezza. Simboli anagogici.

Psychosynthesis Technique - Transmutation. “Transform all feeling into power. Take emotion and make it purpose”. M. Collins, When the Sun moves northward, p. 85

Forme della trasmutazione: 1. Attività fisica 2. Appagamento immaginativo 3. Appagamento vicariante 4. Elevazione di livello e affinamento dei mezzi di lotta (Criticismo) 5. Interioramento, Sublimazione 6. Allargamento Utilizzazione sociale 7. Utilizzazione religiosa.

Natura della sublimazione - I. Trasformazione, trasmutazione. Plasticità delle forze psichiche. Forza vitale e sua differenziazione. (Libido di Jung). Dottrina orientale: corpo eterico, chakra, kundalini. Esempi di sublimazione spontanea. Sublimazione della sessualità. Importanza enorme della sublimazione. Arte-Religione-Creatività. Sublimazione dell’istinto combattivo. Sublimazione volontaria: tecnica: Il Centro di interesse e di attrazione. Attrazione dall’alto. Uso dei simboli “parole”. Lo Spirito Signore.

Sublimazione: fuoco sotto l’acqua che fa bollire ed evaporare. Epigenesi - Sole che dall’alto fa evaporare l’acqua.

Che cosa è la sublimazione: cariche di energia psichica che vanno a vitalizzare centri e livelli superiori (es.: kundalini che sale e vivifica i chakra superiori). Ma non è l’energia inferiore che crea i centri, le funzioni superiori: queste preesistevano, sebbene inerti, latenti, subcoscienti, deboli. Talvolta poi, anzi spesso, è l’intensa attività superiore che “pompa” su, attira, assorbe, accaparra le energie inferiori (es. produzione creativa intellettuale).

Negli uomini ordinari prevalgono i centri inferiori e perciò essi devono soprattutto sublimare. Ma vi sono molti, i “buoni-deboli” “mistici” che in questa vita o in precedenti hanno indebolito in modo eccessivo i centri fisico e astrale e che continuano a commetter l’errore, ritirandosi sempre più sui piani superiori e disdegnando gli altri. Questo è un errore grave. La meta è: forza, padronanza, irradiazione su tutti i piani - sviluppo armonico di tutti i centri. In psicagogia e psicoterapia osservar bene quando è opportuno sublimare e quando invece incarnare.

Transmutation - It is a necessary and important phase and means of redemption. It is also a necessary means of liberation.
Trasformazione delle energie fisiche. Trasmutazioni chimiche: combinazioni chimiche. Sublimazione chimica e alchemica (Vedi De Sanctis). Trasmutabilità delle energie psichiche - loro plasticità, spostabilità - loro combinazione mutamenti - raffinamenti, elevazioni, sublimazioni, interioramenti, allargamenti (socializzazione), espressione attiva, universalizzazione. Esempi: sessualità, amore, amicizia, amore di Dio, amore dell’umanità. Maternità. Paternità. (Non è che il superiore derivi dall’inferiore - anzi l’inferiore è un “riflesso” del principio universale).

L’uomo attuale è la caricatura di Dio. Le sue manifestazioni sono caricature della manifestazione divina. In ogni qualità psichica e in ogni atto umano si può riconoscere l’immagine rimpicciolita, immiserita, deformata, degenerata di attributi divini, di poteri cosmici. Si possono dare esempi innumerevoli. I compromessi, gli accomodamenti sono la caricatura dell’armonia, dell’equilibrio dei complementari. L’amore personale è il riflesso dell’amore spirituale. Il fascino della bellezza sensibile è eco dell’aspirazione alla Bellezza Divina. Questo elemento di caricatura si rende ancor più evidente pensando i grandi Principi cosmici impersonati nelle Entità Planetarie (Marte - Venere - Giove - ecc.) e ai loro frammentucoli incarnati nei vari esseri umani: così si possono vedere le smorfie, gli atti stereotipi dei Martucoli con le Venerine - il principio della Potenza degenerato in piccole prepotenze e brutalità - la Bellezza e l’Armonia, la Bontà di Venere immiserita nella superficiale grazia e facilità della “süsse Mädel” viennese, la Maestà di Giove tradotta nella presunzione dei piccoli “padreterni”. L’osservare ciò è utile per molti rispetti. Anzitutto per riconoscere in noi quelle deformazioni. Poi per vedere e percorrere la via più naturale e facile di migliorarci: la purificazione, l’elevazione e sublimazione degli elementi degenerati verso la loro origine, verso il loro superiore Principio. (svilupp.)

Sublimazione - Vari tipi e meccanismi della sublimazione. Sublimazione estrovertita (attività - maternità sociale - insegnamento - prodigarsi ecc. Sublimazione introvertita (via mistica - amore per Dio, per Gesù).

Sublimazione spontanea e sublimazione volontaria (De Sanctis). La pratica della sublimazione: Il fuoco necessario (aspirazione) Stadi: travaglio, crisi, vicende, sofferenza - Durezza e plasticità - occorre più o meno calore secondo la natura del “metallo”. - Periodo intermedio, di passaggio: aridità, sofferenza forte, “Morte e risurrezione”. Coraggio di soffrire. Aiuti e metodi. Interiori: uso di simboli, aspirazione, preghiera, meditazione, contemplazione.

Sublimazione – È giusto che non può avvenire per sola “vis a tergo”, ma che occorre un’azione “dall’alto”. Analogia della evaporazione dell’acqua marina prodotta dal calore che scende dal sole. Altra e migliore analogia: trasmutazione del letame in rosa prodotta dalla vita del rosaio e dal sole.

Techn. Sublimazione - Creare analogia coi processi di raffinazione del petrolio.

Transmutation. 1. Elevazione dei moventi - “Physical plane methods, when motivated by unchanging love of humanity and under the direction of an enlightened soul become agents of righteousness. There are worse things than the death of the physical body; there is the enslaving of the human Soul.” Extern. 311

Transmutation - Release and expression through: 1. Singing 2. Reciting poetry 3. Reading aloud 4. Constructive speaking 5. Dancing (of high order) 6. Rhythmic movements (with care) 7. 8. 9. 10.

“The Divine Secret of transmutation in which man gives himself to God, God gives Himself to man”. Creative Silence, p. 147

Psychosynthesis. Education - Transmutation of drives. Change of direction, of field of application. Utilization of the “bad” drives for good causes. Sub-ordination of personal motives. It is enough that 51% of the motivation is “good” to oblige the other 49% to serve the good cause! In doing this the percentage of the higher gradually increases.

Psychosynthesis. Sublimation - Mastery, “hallowing”, sanctification and consequently transformation of the elemental forces. “... they must be mastered as the artist masters and shapes the stuff he works with. Only the spirit in its totality can order and give shape to the life of the individual and that of the species”. Buber, The Power of the Spirit, in Israel and the World, 176-177

Psicosintesi - Sublimazione. “Noi dobbiamo farci sgabello dei nostri vizi”. S. Agostino

Trasmutazioni psico-spirituali - I. Trasmutazioni omologhe o sublimazioni (semplici). Desiderio in aspirazione. Amore personale in amore spirituale. Da sottopiani inferiori a sottopiani superiori dell’astrale. Dall’astrale al buddhico. Dal plesso solare al cuore. Dal IV al II Raggio. Dal centro sacrale al centro della gola. Dal mentale inferiore al mentale superiore. Trasmutazioni psico-spirituali - II. Trasmutazioni eterologhe. Dal sentimento alla mente. Da Eros a Logos. Dal plesso solare alla gola. “Feeling into power”. Dall’astrale al mentale.

Trasformazione delle energie psichiche: Due tipi: 1. Trasformazione “verticale” = elevazione di piano = sublimazione (es. trasmutazione delle energie entro il Manipura [da uno dei suoi punti focali all’altro] o dal manipura all’anahata. 2. Trasformazione qualitativa (dopo la sublimazione). Es. trasferimento dell’energia del manipura al sahasrara, sua trasmutazione e suo trasferimento al vishuddha: Trasmutazione di energie emotive in efficienza pratica e creativa.

Oltre alla sublimazione e alla repressione c’è l’eliminazione graduale di elementi, o forse si può dire che nella vera sublimazione avviene una eliminazione di elementi inferiori.

Sport psicologici. Analogie: Alpinismo - Ascesa interna. Subacqueo - Esplorazione dell’inconscio inferiore: Tennis Golf Calcio Pugilato Nuoto Atletica leggera.

Sublimazione - “Les choses inférieures revivent dans les choses supérieures d’une manière plus noble qu’en elles-mêmes”. Leibniz

Techn. Control and transmutation of aggressive energies and of irritation. Various techniques: 1. To count until 10 - 15 ... or longer. 2. To tear paper or to break objects. 3. Write angry letters (without sending them!) 4. Express aloud one’s indignation (by oneself, alone) 5. Consider the “enemy” (rather “adversary”) as “an instrument of God” of testing (therefore his usefulness) 6. Think how many incarnations the “enemy” shall have to go through... 7. Sense of right proportions, of the insignificance of the episode against the background of Infinity and of Eternity! 8. Seeing the humorous aspect of the episode 9. Interest of the experiment of using these methods and of watching the results. Interest in the training to use and master these techniques.

(( Psicosintesi suo ufficio prezioso: )) trasformare i conflitti sterili e distruttivi in tensioni feconde in travagli anagogici. Vedi Keyserling passim sulle tensioni.
Transmutation of combative energies - Central point well stated by Tillich in the pamphlet To Live as Men: An Anatomy of Peace. “Ambiguity” of human nature. Good and bad will in each. Therefore: transmutation and utilization of the “bad”.

Invero pensando alle somme incalcolabili di energie psichiche così miseramente sciupate, la mia combattività si dirige spontaneamente contro gli attuali ordinamenti!

Trasmutazione - 1. Canalizzazione (orizzontale) Derivazione con scarica innocua: - spaccar legna - sport - atti simbolici: “Qui si rompe tutto!”. Espressione verbale: - Discussione: - individuale - collettiva - Satira (Facit indignatio - Presa in giro, Humour (Giornali umoristici. Barzellette. “Riviste” alla radio ad es. quelle attuali contro il ministro delle finanze Pella!). Criticismo.

1. Incanalamento “orizzontale” e scarica innocua o impiego produttivo: - Scarica muscolare: Spaccar legna Sport. Atti simbolici ostacoli e Lotta contro forze naturali: - esplorazioni - bonifiche 2. Appagamento immaginativo.

Psychosynthesis Technique - Transmutation - “transmutation being the liberation of the essence in order that it may seek a new centre...” C.F. 478 This clearly indicates the fundamental process of psychosynthesis: liberating the psychological forces from the various lower centres (subpersonalities, complexes) and directing them all in the sphere of influence of the one unifying Centre.

Prosperity and comparative lack of general participation to the sufferings and destructions of the war has prevented from Americans to receive the spiritual stimulation which Europe etc. have had.  (develop)

Aggiungere - Orientamento professionale secondo la varia intensità delle energie combattive.

Sublimazione delle tendenze combattive - 1° Grado. Usarle per combattere attivamente il male esterno (lotte sociali - morali). 2° Grado. Usarle per combattere le battaglie interiori, per cooperare attivamente alla purificazione interiore. 3° Grado. Completa sublimazione delle energie e loro offerta al Signore: lasciar che il Guerriero combatta in noi.

La letizia spirituale è un mezzo efficacissimo per staccare dai piaceri inferiori (forma di sublimazione).
Sublimazione - Consiste nel trasformare l’amore di completamento polare e di effusione in amore di compassione, adorazione, dedizione.
Purification through transmutation (alchemy) - The result of transmutation - Pure gold.

Il principio della psicoanalisi (evoluzione e sublimazione degli istinti) va integrato con quello altrettanto fondamentale dell’epigenesi, della realtà, dell’azione effettiva dello spirito in noi. Sono le energie intelligenti morali e spirituali che favoriscono e dirigono la sublimazione attirando energeticamente verso l’alto le tendenze inferiori, purificandole, nobilitandole. Si può dire forse che il solo gioco delle energie inferiori “contrecarrées” dà derivazioni e pseudosublimazioni, ma che per le vere sublimazioni occorre che le tendenze inferiori vengano messe al servizio di tendenze spirituali, vengano subordinate ad esse o addirittura si fondano con esse (si “combinino chimicamente”) - importante – sviluppare - Farne il centro del mia concezione psico-spirituale. ID 1271
Sublimazione della sessualità e suo potere rigeneratore. Seguire l’ascesa (anagogia) della sessualità da un piano all’altro. Metodi della sublimazione. Sublimazione ed Epigenesi.

Valore del “sali-scendi” della coscienza: - Si crea il “canale”, si intessono i fili dell’antahkarana, si compiono la Ψς, la trasmutazione alchemica, l’“assunzione” e la “incarnazione”. Ogni volta che si sale qualche particella di sostanza dei vari piani è portata su e redenta, una pietra portata a completare il tempio; ogni volta che si “scende” qualche carica di energia spirituale viene immessa, infusa nella personalità, qualche particella spirituale viene “incarnata”, una frazione minima del Regno di Dio viene sulla terra. Realizzarlo con gioia, e quale potente incitamento a farlo con sempre più vigorosa coscienza. ID 14257

La grande sintesi - L’uomo universale sognato, intuito nel Rinascimento può attuarsi ora un nuovo grande Rinascimento in preparazione - abbraccio fra Oriente e Occidente. Fusione armonica e feconda degli elementi spirituali e umani. Sviluppo libero dell’individualità superiore e subordinazione degli elementi materiali, passionali personali. Subordinazione gerarchica e sublimazione/rigenerazione vitale, non uccisione, repressione, dualismo. ID 14511
Sacrificio = Consacrazione, cioè render sacro ciò che non lo è, offrendolo, dedicandolo, usandolo per il servizio, mettendolo a disposizione dello Spirito. Questa è la vera trasmutazione e sublimazione. ID 12661

Pericolo delle pseudosublimazioni o “santificazioni” di complessi (non “risolti”) - ID 19009

Psicanalisi - “Vera” e “falsa” psicanalisi. La “vera” psicanalisi scova e snida le forze oscure “demoniche” dai recessi del subcosciente ove sono appiattate e donde irrompono di sorpresa minacciando di travolgere e di asservire l’Io cosciente; essa scopre quelle forze strappando loro le maschere dietro cui si erano celate, le parvenze dietro cui riuscivano ad insinuarsi nella personalità e ottenere un più o meno completo appagamento [pseudo sublimazione]. Con la vera psicanalisi, scovate e smascherate le forze demoniache, l’io le tiene fermamente in pugno, le obbliga a servirlo, le trasforma e le rigenera, le sublima veramente (così le redime). Nella falsa psicanalisi si dà più o meno libero sfogo a quelle forze, si abdica al faticoso e virile compito di autodominio, si fanno delle concessioni e dei compromessi, per non dover lottare, per eliminare il sacrificio e l’ascesi. Ma con ciò l’uomo si diminuisce, si “sconsacra”, si asservisce e non ottiene neppure durevolmente quel benessere che paga a prezzo della sua primogenitura spirituale. Infatti le forze demoniache divengono sempre più esigenti e prepotenti. La loro sete non si sazia, il loro cieco avventarsi suscita reazioni disarmoniche e distruttive dall’interno e dall’esterno. Esse entrano in lotta fra loro stesse. Quindi l’abdicazione dell’io è vana. Vi è una sola via per distruggere il dolore: quella del superamento, della liberazione, della realizzazione spirituale. ID 18380

Corso Yoga - Vita ispirata – Ispirazione - Suo più vasto senso - “discesa”, immissione delle qualità ed energie dell’Anima nella personalità - pervasione e successiva graduale trasformazione. (Differenza fra: - Trasmutazione (Mediante le 5 regole e i 5 ...) – Trasformazione – Trasfigurazione - “Servizio” - Espressione pratica, vissuta dell’unità della vita, della comunione e della fraternità. I. Interno I. Irradiazione 1. Spontanea 2. Deliberata Telepatia Benedizione Trasmissione Esterno - Riassunto: I 4 Gesti: - Dall’esterno all’interno - Dall’interno verso l’alto – Discesa – Espansione - Ritmo della vita. “Nel mondo ma non del mondo” - Coscienza liberata - “Santa libertà” dei Figli di Dio. ID 16633

La sublimazione, la rigenerazione della mente, della conoscenza è la Saggezza. ID 17412

Buber - Psicosintesi spirituale - I and Thou, 86 e 89 - È giusto che deve includer tutto l’uomo, con i suoi sensi e istinti, ma l’unità richiede la loro trasmutazione (o almeno subordinazione) - Between Man, 114-116. ID 17638

Parlar del travaglio, sofferenza che implica la trasformazione e sublimazione affettiva. È morte e resurrezione di energie vive, di entità in noi. Quindi rispetto comprensione aiuto per le pene d’amore.

Ogni individuo è un complicato intreccio di innumerevoli e dissimili elementi che hanno origini molto diverse, che esistono a vari livelli psichici e che agiscono e reagiscono gli uni sugli altri formando in ogni persona una combinazione nuova, unica. Ma non basta. Quella combinazione di elementi non è statica: nuovi elementi entrano continuamente a farne parte, mentre altri se ne distaccano e altri ancora si trasformano per un loro processo organico di sviluppo e di trasmutazione. Così l’essere umano che noi tentiamo di comprendere cambia di continuo a guisa di proteo sotto il nostro sguardo meravigliato.

La sublimazione è uno dei più importanti compiti della volontà.

Ma anche qui la lotta può e deve essere attuata in modo particolare. Non si tratta di vincere il nemico interno nel senso di cercare di distruggerlo; il metodo da usare è la trasmutazione e sublimazione delle tendenze inferiori mettendole al servizio di finalità superiori.

All’elevazione dei campi di esplicazione delle tendenze combattive corrisponde un’elevazione dei metodi della lotta. Al sommo, infine si riassume in noi il nemico, si diventa tutt’uno con lui quando si sublimano e si rigenerano con la forza dello spirito le energie interne combattive.

Sublimazione: consiste essenzialmente nel mettere al servizio di una causa superiore, l’Io, le energie combattive che prima tendevano ad appagare solo la personalità.

Dedizione della nostra personalità al servizio del Sé, dello Spirito. Si ha allora una sostituzione, una grande trasformazione e spiritualizzazione delle energie combattive.

Psicosintesi - Conflitti e tensioni - Conflitti: sterili, distruttivi, regressivi, patogenetici. Tensioni: creative, stimolanti, necessarie. Perciò risolvere i conflitti non eguagliando, creando compromessi, abbassando (psicanalisi), ma trasformandoli in “tensioni” creative. Come: loro comprensione e azione di principio superiore regolatore: psicosintesi.

Uno dei maggiori ostacoli alla psicosintesi e alla collaborazione sono la combattività e l’aggressività. I due modi più efficaci per eliminare questi ostacoli sono: primo, la trasmutazione e sublimazione delle energie combattive. Secondo, la loro neutralizzazione mediante l’evocazione delle energie ad esse opposte: benevolenza, solidarietà, amore.

Sintesi come rinascita e trasmutazione: da verme a farfalla.

I modi per utilizzare le energie emotive sono diversi secondo la natura di esse, e anche a seconda delle loro intensità. Fondamentalmente si tratta di collegare, di associare l’energia delle emozioni con la meta da raggiungere, cioè dirigere la corrente delle emozioni e dei sentimenti verso la meta prefissa. Spesso ciò richiede una trasmutazione o una sublimazione di quelle energie; cioè la volontà di dirigerle e di impiegarle verso attività rivolte al futuro, verso mete utili e superiori che abbiano un potere attrattivo.

Metodi di trasmutazione (Sublimazione ed epigenesi) – Proemio – Necessità della trasformazione individuale. Risveglio, conversione, tramutazione. Loro concezione moderna, psicologica, non-teologica. Cenni sul “risveglio” e le esperienze di illuminazione. Esperienza di tramutazione. Due metodi: 1. Dal basso all’alto: sublimazione 2. Dall’alto al basso: epigenesi. (svilupp.) Conclusione.

Technique (Psychosynthesis) Transmutation - A “process of simultaneous destruction and renewal”. Transmutation of personal into spiritual love:   [very good - quote] - A. Curtis, The Way of Silence VII (Principle) 47-49
Sublimazione: processo di trasformazione in cui l’energia è portata a un livello superiore, lasciando in fondo le scorie (tende a trasformare cieche forze istintive in elevate energie emotive e spirituali).

Psicosintesi – Sublimazione - Le energie creative sessuali vanno trasmutate in attività creativa (formazione cosciente di forme pensiero - servizio: scrivere - parlare). Le energie emotive personali vanno trasmutate in amore spirituale, attività filantropica, benefica, amore attivo, comunione nel bene (group consciousness, group love and soul powers). Il primo compito va fatto prevalentemente da uomini e il secondo da donne. Svilupp. Vedi Group IX, Fifth Series Letter by A.A.B. p.r.

Transmutation and Sublimation of Sexual Energies: Symbol. Cultivated fruit trees so that the fruits have no more seeds for propagation but serve another function - nourishing the members of a higher Kingdom, the human - Develop.

L’estroversione, l’identificazione opprime, stanca, esaurisce il corpo (è come una pressione esercitata dalle forze spirituali e psichiche “dall’alto al basso”). Invece l’introversione, la disidentificazione, “solleva”, libera, ristora, riposa il corpo: dà proprio il senso che il corpo venga reso più leggero, tirato in su (caso estremo: levitazione) dalle energie dirette verso l’alto. E lo stesso avviene per il corpo astrale e per la mente. Import. Sviluppare e applicare ciò (13-1-1921). La corrente ascendente non solo dà sollievo, ecc., ma sublima le energie inferiori.
Pseudo-sublimazioni - La sublimazione consiste soprattutto nei moventi superiori e non tanto nelle “forme” o nei mezzi. Così vi può essere una lotta fisica fatta con moventi elevati, mentre una lotta con mezzi “raffinati”, ad esempio mentali, può esser fatta con moventi personali e bassi.

Aggressività. Possibilità di una sublimazione. Il conflitto non è “permanente”, è un “momento”, uno stadio di passaggio a una armonia superiore. (“Harmony through conflict”)
Sublimazione. Tecnica. Mortificazione, Dolore fisico, Preghiera. De Sanctis, Conversion, p. 154 - Dedizione. Slancio, id. p. 165 - “gettarsi”, “proiettare”, scagliare.
Ψς – De-gradation. Lower reflection of higher – “… all unworthy goals (because incorrectly motivated) are the lower correspondence or symbolic expressions (even though distorted) of higher aims and aspirations”. (D.N.A. II, 633 – Key to transmutation and sublimation)
La trasmutazione dell’energia avviene di continuo a tutti i livelli. È un processo naturale. Non c’è nessun mistero al riguardo, né spiegazione. Si tratta solo di produrre il fatto in ogni occasione e di agire su quella base. Il mangiare è una trasformazione di cibo nel corpo umano. Ogni respiro che facciamo è una trasformazione. (Trasformazione dell’energia)
In parte è una questione di terminologia. I termini sono usati approssimativamente. La mia opinione è questa: la parola sublimazione sembra indicare una trasformazione verticale. Sublime significa “che punta a qualcosa di più alto”. Penso che in generale trasformazione sia un termine più generico che include tutte le forme, ma principalmente in orizzontale o verso il basso. Trasmutazione includerebbe tutte le trasformazioni che siano dirette verso l’alto, e quindi la sublimazione verrebbe ad essere un tipo particolare di trasmutazione. Questa potrebbe essere una terminologia accettabile. (Trasformazione dell’energia)
Penso assolutamente che sarebbe molto utile perché farà piazza pulita della vecchia concezione ascetica di uccidere la personalità, che la personalità è cattiva e deve essere trascesa, e così via. Essa deve essere trasmutata attraverso una graduale infusione dell’Anima. (Sostituzione dei moventi)

Il fatto di una comune qualità fondamentale indica la possibilità di trasmutare gli aspetti inferiori in aspetti superiori. Invero, uno dei più importanti e urgenti problemi che stanno oggi di fronte all’umanità è quello di trasmutare e ri-dirigere in aspirazione verso mete superiori le torbide correnti dei desideri umani, volti all’acquisizione del potere e dei possessi materiali. (Il significato della preghiera)
Il processo di trasmutazione e sublimazione delle energie psicologiche non può essere qui trattato a lungo, ma possiamo indicare tre modi in cui può venir attuato: 1. Con la sostituzione e la purificazione dei moventi. 2. Con l’elevazione del livello al quale si agisce. 3. Cambiando i metodi d’azione. Per illustrare questi tre punti diremo che, ad esempio, le energie combattive possono venire usate in modo benefico combattendo i vari mali sociali; l’aggressione fisica può essere sostituita dalla discussione nel livello mentale; le armi materiali possono venire sostituite dalla penna e dal microfono. Ma l’elemento essenziale è il cambiamento e la purificazione del movente. (Il significato della preghiera)
In una certa misura la trasformazione psicologica e la sublimazione spirituale avvengono spontaneamente e inconsciamente, poiché sono procedimenti propri dell’evoluzione dell’uomo. Ma esse sono grandemente aiutate e accelerate da un’azione interiore cosciente. (Il significato della preghiera)
Sublimare il senso e il desiderio di essere belli, l’estetismo e la vanità fisica nel senso della bellezza spirituale sacra – il corpo è tempio… svilupp. Potrebbe fare molto bene, essere una rivelazione, una via di salvezza per molte donne che lo sentono istintivamente ma non lo comprendono e fanno errori e confusione.
Sviluppare molto: Trasformazione e Sublimazione. Parlarne da due lati: I. Oggettivo, scientifico, “freddo”: con analogie fisiche, psicodinamica. II. Interiore, caldo, umano: far sentire come in ciò stia essenzialmente il travaglio, il dramma, il dolore umano. La trasformazione e sublimazione è processo di distacco, di purificazione compiuto sulla sostanza viva sensibile della nostra anima. Essa implica una incalcolabile sofferenza. Sembra che una parte viva debba morire e si ribella disperatamente. Ma in realtà non è vera morte: è rigenerazione – morte e resurrezione in una sfera più alta. (La ricostruzione)

Anche lo studio può essere un mezzo efficace per utilizzare energie esuberanti. Quando è vero studio, assimilazione mentale, elaborazione attiva mentale, vi è molto consumo di energie nervose, cerebrali, e questa è la riprova che con esso vengono utilizzate delle energie. L’attività mentale assorbe le energie emotive le quali vengono utilizzate dal centro della testa, si trasformano in energie cerebrali, energie sottili dei centri della testa. 

Nelle espressioni verbali si utilizza invece il centro della gola. Da quanto siamo venuti dicendo risulta quindi che la sublimazione e l’utilizzazione delle energie avviene mediante il centro del Cuore, il centro della Gola e il centro della Testa (cioè i centri superiori nei quali vengono trasmutate le energie dei centri situati al di sotto del diaframma).

Non si incita mai a reprimere le proprie energie: ciò sarebbe uccidere la Vita in noi, ma a trasformare, a sublimare, ad acquistare il dominio attraverso la conoscenza e la disciplina della loro utilizzazione.

Spesso la trasformazione e la sublimazione vengono fatte inconsciamente, le vicende della vita, le rinunce obbligate ci costringono a ciò, ma ben diversi saranno i risultati quando quella trasformazione e sublimazione saranno frutto di volontaria e cosciente disciplina. (1936-05-30   27° - Disciplina per la vita spirituale)
Per dare un’idea delle possibili trasmutazioni e sublimazioni, la maggior parte delle quali una persona “normale” è in grado di effettuare senza l’aiuto di un terapeuta (auto-psicosintesi), accenneremo a qualcuna delle trasmutazioni di cui sono suscettibili le energie sessuale e combattiva. (Psicanalisi e psicoterapia)
La sublimazione dell’aspetto creativo dell’energia sessuale può allo stesso modo essere diretta all’interno, in una direzione che si potrebbe definire “verticale”, allo scopo di creare una personalità nuova e rigenerata. La crescita dell’“uomo interiore” attrae queste energie creative, e contemporaneamente alla loro canalizzazione in questa direzione, si aprono davanti a noi nuove e sempre più vaste sfere d’azione. Ma questa trasmutazione non sempre avviene spontaneamente (in effetti è rarissimo che avvenga), ed è appunto nel realizzarla attivamente che le tecniche appropriate possono rivelarsi di grande aiuto. (Psicanalisi e psicoterapia)

Viene opportuno fermarsi qui un attimo per dissipare certe confusioni e fraintendimenti che si possono presentare questo punto. Per quanto possibile sia il processo di trasmutazione e sublimazione, e sebbene sia un fine verso cui tendere, non bisogna dedurne che ogni manifestazione psicologica o spirituale superiore sia un semplice prodotto o – come alcuni psicologi hanno sostenuto – sottoprodotto di energie sessuali. La vita e la coscienza spirituali appartengono a un altro livello di coscienza, e la loro qualità è intrinseca e non derivata. Sebbene le energie trasmutate possano raggiungere questo livello e produrvi un aumento di vitalità, esse non possono né creare né ampliare questa vita più alta.  (Psicanalisi e psicoterapia)

Questi e altri metodi consimili (spaccare del vasellame, ad esempio) non possono essere propriamente definiti come trasmutazioni, ma piuttosto come spostamenti momentanei. Non è possibile attuare il processo di trasmutazione se non lentamente e per gradi. Bisognerebbe anche intraprenderlo senza aspettare che si verifichi un acme di tensione. Un saldo controllo cosciente delle energie che devono essere trasmutate rappresenta una condizione preliminare di ogni sforzo in tal senso. Nel frattempo, bisogna aver cura di evitare ogni loro condanna o timore, che avrebbe l’unico effetto di reprimerle nell’inconscio. Stante che la non-condanna non implica affatto il declino della responsabilità per le conseguenze individuali e sociali derivanti dalla loro manifestazione indiscriminata. 
Concludendo questa breve disamina della trasmutazione e sublimazione delle energie istintuali e psicologiche, possiamo dire che il valore e l’importanza del processo non è mai abbastanza stimato. Il processo stesso è analogo alla regimentazione di un fiume, laddove l’acqua, anziché causare inondazioni disastrose e creare paludi malsane, è convogliata in macchinari che trasformano la sua energia in corrente elettrica per scopi utili. Nello stesso modo queste energie, le cui eruzioni e attività sotterranee nell’inconscio producono un’incalcolabile sofferenza individuale e sconvolgimenti sociali, possono diventare la fonte di attività di grande valore umano e spirituale. (Psicanalisi e psicoterapia)

E lo stesso per le energie non solo sessuali, ma anche emotive. Quando non possono seguire il loro libero corso naturale, possono essere canalizzate di proposito in un’attività creativa. Nel mio libro parlo ad esempio della Divina Commedia di Dante. Se Dante fosse stato il felice marito di Beatrice, non avremmo avuto nessuna Divina Commedia. Forse la sua personalità umana lo avrebbe preferito, ma le cose non andarono in quel modo, e così noi abbiamo la Divina Commedia. E lo stesso vale per Wagner. Se avesse ceduto, e avesse avuto la relazione che desiderava, non avremmo avuto il Tristano e Isotta. E ci sono molti altri esempi della stessa cosa. Perché, fondamentalmente, il sesso e i sentimenti sono creativi, e se non lo sono nel modo normale, trovano un’applicazione creativa ad altri livelli, e in altri modi. (1972-08-14 Domande e risposte)
Trasformazione e trasmutazione sono più o meno sinonimi. Si potrebbe dire che la trasmutazione sia il primo stadio, o un cambiamento di direzione, e la trasformazione sia più che altro l’effetto della trasmutazione. Sono due stadi dello stesso processo: prima la trasmutazione, e poi la conseguente trasformazione. (1972-08-14 Domande e risposte)

Si basa su quell’affermazione paradossale del Talmud che si dovrebbe servire Dio non solo con gli impulsi buoni, ma anche con quelli cattivi. E questo è […] utilizzazione e redenzione del cosiddetto male, per così dire, dei bisogni e degli impulsi più bassi, come li chiama Maslow. Non è che gli impulsi siano sostituiti dalla volontà, ma è la volontà che deve utilizzare gli impulsi. E allora viene la sostituzione, la permutazione, la sublimazione, e tutto quello. Tutte le tecniche di utilizzazione delle forze vive di un impulso, senza repressione, senza condanna. (Subpersonalità – 4 aprile 1974)

Per gestirle [le subpersonalità], per prima cosa si cerca di realizzare una certa armonia, chiamiamola scherzosamente un “accordo di gentiluomini” fra subpersonalità. Ma poi il ruolo dell’Io, nel senso buono, è di sottrarre energia alla subpersonalità, e utilizzarla. Quello che dicevo prima, di servire Dio con gli impulsi di ogni subpersonalità. Mettendola in termini orientali, di dedicare ogni azione a Dio, anche se lo stimolo retrostante all’azione è egoistico o istintuale. Questo può essere tradotto in termini psicologici. Da un certo punto di vista è come la sublimazione. È quell’uso degli impulsi biologici o psicologici inferiori per scopi superiori. Vede, queste cose possono essere espresse in modi diversi, da prospettive diverse, ed è bene riconoscerle nelle diverse terminologie. (Subpersonalità – 4 aprile 1974)

Mentre la mistica moderna, considerando il corpo ciò che realmente è, un prezioso alleato dello spirito, il suo strumento indispensabile su questo piano, propone non di sopprimerlo e di distruggerlo, ma come vuole la grande Legge evolutiva, di rigenerarlo, perché sia veramente capace di manifestare il Divino. E per rigenerazione intendiamo trasformazione graduale del nostro carattere, affinamento e sublimazione delle forze che sono in noi. La prova della sua affinazione deve riflettersi nel corpo di carne. (1926-01-05   5° - La meditazione)
L’inferiore deve cedere il posto al superiore, mediante la sua distruzione, o meglio, la sua trasmutazione e sublimazione. In realtà, è sempre trasmutazione; nulla viene o potrebbe venire realmente distrutto, poiché tutto fa parte della Vita Universale, Eterna, Immortale. Ciò che si disintegra, si distrugge e apparentemente “muore”, sono solo le “forme”, cioè gli aggregati di energie e di sostanza che si sacrificano per altri aggregati superiori, cedendo il posto a nuove e più alte forme. In realtà, non esiste morte, ma soltanto sacrificio, per un’espansione di vita sempre crescente. Nulla muore, la vita o il Centro di coscienza non può morire: soltanto si espande usando serie successive di forme le quali esprimono “qualità” sempre superiori, in conformità alla progressiva attuazione del Piano divino. Questa è la concezione più profonda e più generale della reincarnazione, la quale non va intesa nel modo consueto, troppo limitato e semplicistico di passaggio da un corpo fisico ad un altro. (1936-06-06 28° - Il retto uso della parola - La parola sacra)

Ecco, posso risponderle subito. La soluzione della Psicosintesi, ma che non è stata inventata dalla Psicosintesi, è un fatto che tante volte si verifica spontaneamente: e cioè la sublimazione. La sublimazione consiste nel risalire dal livello della personalità egoistica verso, e nel caso limite fino all’origine, al Sé spirituale; quindi, né la volontà di potenza, né le altre pulsioni anche istintive vanno né condannate, né represse, ma vanno tutte riportate alla loro origine. E lì l’uomo non perde nulla, anzi guadagna molto; non perde la potenza, che diviene anzi più potente, ma lo diventa a un livello più alto e non più antagonistico, bensì costruttivo. (Esperienza spirituale)
Metodo della trasmutazione. Questo metodo trasforma i nostri attaccamenti per mezzo della sublimazione delle energie emotive che li determinano, e mediante l’allargamento e la sostituzione degli “oggetti” verso cui sono rivolti. Questo metodo è il più graduale e armonico, e alla fine conduce allo stesso risultato. 
Esso riesce più o meno facile a seconda delle costituzioni individuali, che sono, sotto questo rispetto, assai diverse. In alcuni le energie emotive sono plastiche, agevolmente ‘spostabili’, talvolta anche troppo diffluenti; in altri invece esse sono, per usare una metafora materiale, ‘dense’, ‘vischiose’, tenaci’ e perciò solo con gran fatica possono venire spostate e trasformate. (Gli attaccamenti)

Questo non deve meravigliare. Le tendenze bio-psichiche di cui abbiamo parlato rappresentano forze vive e reali, che come ogni altra energia esistente nell’universo sono indistruttibili. È vano quindi cercare di annientarle, e anche tentare di inibirle mediante forze ad esse contrarie. Ma tutte le energie, se non possono venire distrutte, possono però venire trasformate, in vari modi. Così possono essere dirette, rese innocue, e anzi utilizzate per scopi utilissimi. […]

Nell’uomo avvengono continuamente trasferimenti, trasformazioni, sublimazioni e manifestazioni di energie biologiche, psichiche o spirituali, del tutto simili a quelle delle forze fisico-chimiche. Questi processi energetici si svolgono di solito spontaneamente, ma appunto in base alla conoscenza di questi fatti, essi possono anche venire provocati, diretti e utilizzati mediante metodi appropriati. Si va così sviluppando una vera e propria psicodinamica. Questa scienza e queste tecniche sono ancora in via di trasformazione, ma sono già sviluppate in modo sufficiente per farne numerose e vaste applicazioni individuali e sociali. (La trasmutazione e l'uso delle energie combattive)

Accennerò solo al fatto che il processo di trasmutazione implica una rigenerazione totale dell’essere umano, cominciando dal corpo fisico. Il corpo stesso può e deve essere trasmutato, e la psiche armonizzata con lo spirito, in modo da realizzare quella che io ho definito come biopsicosintesi, cioè un’unità organica e armonica di tutti gli aspetti dell’essere umano. Questo è del tutto diverso dell’antico ascetismo e misticismo separativo e dualistico, che prevedeva la condanna e il disprezzo del corpo, quasi la lotta contro il corpo e i suoi istinti. Il corpo può e deve essere incluso, attraverso un processo di appropriazione psicospirituale e di rigenerazione. Processo nel quale si sviluppano dei poteri psicofisici, parapsicologici. Questa rigenerazione porta a quella che in realtà è una nuova nascita. Già in India i brahmani l’hanno chiamata “Dwija”, cioè duplice nascita. Ma anche nel Cristianesimo questo simbolismo è stato molto usato, il concetto di nuova nascita è spesso usato. È quella nascita del Cristo interiore, la nascita del Cristo nel cuore. In realtà, il nuovo essere spirituale è come un nuovo essere che sorge, e si sostituisce più o meno gradatamente all’uomo ordinario. (Simboli del supernormale II)

Dopo questa rapida rassegna delle principali forme di trasmutazione, devo accennare al fatto che non di rado esistono sublimazioni soltanto parziali, nonché forme di pseudo-sublimazione. Queste vanno ben riconosciute e smascherate… soprattutto in noi stessi! Non di rado ci si illude infatti di aver “sublimato” le nostre tendenze combattive, mentre le abbiamo soltanto ricoperte con una maschera di rispettabilità e di zelo, sotto la quale esse si manifestano in modi subdoli e raffinati, ma ispirati da moventi tuttora ostili e separativi.

In queste pseudo-sublimazioni rientrano tutte le forme di ipocrisia morale più o meno consapevoli, certi rigori e durezze di persone “oneste”, che possono essere più crudeli di un delitto e peggiori di una colpa palese. Infatti quello che importa nell’opera di sublimazione delle energie combattive - come di ogni altra energia - più ancora che l’elevazione dei campi e dei metodi di lotta è la purificazione dei moventi. Questo è il compito essenziale. (Trasformazione e sublimazione delle energie combattive – I)
Arturo Schopenhauer: “Nei giorni e nelle ore in cui la tendenza alla voluttà è più forte… appunto allora anche le più alte energie spirituali… sono pronte alla massima attività, sebbene restino latenti nel momento in cui la coscienza si è sottomessa alle bramosie; ma occorre solo un valido sforzo per mutarne la direzione e allora la coscienza, invece che da quelle bramosie tormentose, miserabili e disperanti, viene occupata dalle più alte attività, dalle più alte energie spirituali”. (Purificazione e sublimazione dell’amore)
Uno dei problemi è quello di riversare in modo innocuo o addirittura utilizzare tutta la passionalità, tutti gli elementi istintivi che sono nell’inconscio inferiore. Ora, il metodo più semplice è quello indicato soprattutto dalla psicoanalisi, è la scarica, l’estrinsecazione, lo sfogo. Sfogo che avviene in parte nella seduta psicoanalitica, nel rapporto interpersonale con l’analista, in parte nell’attività esterna. 

Ma Freud stesso dice che c’è un altro metodo, un altro modo, quello della trasmutazione e sublimazione. Freud stesso dice che le energie istintive e passionali possono, anche spontaneamente, essere trasmutate, possono essere sublimate e impiegate in attività superiori. Dunque questo è senz’altro Freud, è la psicoanalisi a dir questo, però non ha sviluppato questo aspetto così importante della dinamica psichica. Freud non parla affatto delle tecniche attive, di modi per favorire o per promuovere questa sublimazione delle pulsioni istintive. Invece nella psicosintesi si tende molto a questo, a utilizzare queste energie. E questo si fa in due modi: uno per mezzo di un’azione diretta della parte cosciente con tecniche di cui parlerò, e un’altra è l’applicazione, o in termini meno tecnici, il risveglio di interessi superiori che produce naturalmente un’attrazione delle energie inferiori. Le pulsioni inferiori vengono messe al servizio di interessi superiori. Prendiamo appunto il caso più semplice e più generale dell’amore. Un amore di carattere affettivo superiore, o addirittura spirituale o altruistico, tende ad attirare le energie istintive sessuali. Questa è una cosa che avviene spontaneamente, ma che può essere molto aiutata. Lo stesso per l’istinto aggressivo e per l’istinto di potenza. Anche quello che è tanto grave attualmente, sia nella gioventù moderna, sia il problema stesso della guerra, è in fondo quello. Ci sono tante cause economiche, sociali, storiche, ma, essenzialmente, se gli uomini individualmente e collettivamente non avessero gli istinti aggressivi non ci sarebbero guerre. (Resoconto della Riunione del Comitato per gli Isolati)
