PAGE  
1

    citazioni di Assagioli su ‘venerazione’



VENERAZIONE
Il culto degli eroi, l’ammirazione e la venerazione per i grandi uomini, è una tendenza naturale e insopprimibile dell’animo umano e insieme una delle molle più potenti della sua elevazione interiore. (Eroi e grandi uomini)

Ascesa - Elevazione – Anagogia - Prodotte dalla ammirazione e dalla venerazione: Keyserling, De la pensée aux sources de la vie, pp. 310...  Ciò spiega il potere dei “Modelli ideali” - ID 14855

Educazione psicosintetica - Importanza, valore della venerazione - Usarla [p. 9] - “ ... il est des millions de fois plus important d’enseigner à tous les humains la vénération que de les faire participer à tout savoir”. Keyserling, De la pensée aux sources de la vie, 312 ID 19497

Sincerità – Franchezza. Non c’è più rispetto e venerazione - Che cosa ammirano i giovani? Ora è un periodo d’azione, attivistico, dinamico - ID 21216

Così l’amore spirituale assume, secondo i casi, le “note” qualitative della compassione; della fraternità; dell’amicizia; dell’amore materno, paterno, coniugale, filiale, ecc.; della devozione; dell’adorazione.
A love of admiration, gratitude, veneration towards the Great Souls, the wise, the geniuses and particularly towards Christ, the perfect embodiment... (Libertà in prigione)
Venerazione. L’Amore verso i Superiori (i Santi, i Saggi, i Geni) assume il carattere di venerazione. Occorre però evitare l’errore dei feticismi, cioè amare le qualità contingenti, umane, e non quelle veramente superiori. Amare lo Spirito che più potentemente traluce in Loro, la Fiamma, non la lampada, e soprattutto non amarne uno solo, escludendo gli altri. (L’amore spirituale)

Vi sono poi altri aspetti dell’Amore Spirituale e della Compassione (ne ho trattato nello scritto Amore Spirituale). La venerazione per i Grandi Esseri, che da noi è quasi scomparsa. L’uomo moderno è generalmente presuntuoso, egocentrico, e ciò presenta gravi inconvenienti (è dovuto all’accrescimento dello sviluppo della mente concreta, che è spesso orgogliosa, critica, separativa, perché è ignorante della Realtà Superiore della Vita). L’uomo moderno ha l’illusione della propria forza personale, che prima o poi si infrange inevitabilmente contro gli ostacoli della vita. (1936-05-30   27° - Disciplina per la vita spirituale)
Venerare infine gli esseri superiori, coloro che sono più avanti di noi sul Sentiero della Luce, nei quali l’Anima si manifesta più pienamente, producendo più vasti e più alti stati di coscienza.

In Oriente questa venerazione è sviluppata in modo difficilmente concepibile per noi, e avremmo molto da imparare. Anche in Occidente tale venerazione è sentita, ma soprattutto verso i Grandi Artisti, verso i Geni che sono essi pure espressioni spirituali, ma i Grandi Esseri che hanno compiuto tutto il viaggio umano, che sono completamente sviluppati e hanno trasceso il 4° Regno, hanno conseguito un’espressione dell’Anima assai superiore ai Geni e agli artisti, i quali hanno ancora tanti lati imperfetti e manchevoli. (1936-05-30   27° - Disciplina per la vita spirituale)
