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    citazioni di Assagioli su ‘animalità’



ANIMALITÀ
“Normale” - L’uomo è un animale qualche volta ragionevole! - ID 11492

Veramente la personalità ha attitudini “scimmiesche” assai sviluppate. (1937-03-03 12° - La legge del servizio – IV)

Bio-psychosynthesis - Realization that our physical bodies belong to the animal kingdom! Psychological and spiritual deductions.

Technique - “all, even the highest technical achievements belong to the animal plane”. Keyserling, America Set Free, 468 - ID 17472

L’essere umano è anche: 1 - macchina 2 - animale 3 - personalità. Ma non soltanto ciò. È anche 4 - un essere etico (valori) 5 - un essere trascendente “spirituale”, cioè con contatti con e partecipe della Realtà Trascendente. “Nuova immagine dell’uomo”, Maslow (J.T.Ps., p. 6)

It clearly typifies the struggle between the higher and the lower nature of man, between the real man and the animal passions still burking in him and ever trying to overthrow and devour him. ID 17268

Istinto combattivo - L’uomo: “un animale che disputa”! Utilità delle dispute intellettuali per far scorgere i vari lati delle questioni ecc. vedi Mazzini, Introduzione al Saggio sopra alcune tendenze della letteratura europea... (Pagine Scelte [Facchi ed.] p. 7…
Ogni tendenza fondamentale è in realtà una entità autonoma, e le combinazioni, le condizioni e sublimazioni riproducono in ogni uomo una fauna interna, un regno animale la cui ricchezza sta al pari di quella esterna. Veramente, si può dire che in ognuno di noi ci sono sviluppati e attivi, in varia misura, tutti gli istinti e tutte le passioni, tutti i vizi e tutte le virtù, tutte le tendenze e tutte le aspirazioni, tutte le facoltà e tutte le doti dell’umanità. (Keyserling)

Play - Sport - Psicologia del “calcio” - Scriverne e parlarne - In una prima parte esporne il lato positivo: - derivazione di energie combattive - sfogo di emozioni - comunanza nelle emozioni (cit. Priestley) - sviamento da passatempi peggiori - ecc. Disciplina, prontezza, decisione, yoga dei giocatori. In una seconda parte mostrare però come tutto ciò sia primitivo, barbaro, elementare, quasi animale e come si possano e debbano educare gradatamente le masse a interessi, passatempi, sport più elevati: - teatro per il popolo (non “popolare”!), di masse, con produzioni adatte, tipo Forzano - ecc. (sviluppare) - gare di poesia popolare, canti popolare, arte popolare ecc.

Group Life - The “soul” of a group is the purpose which brought it into being, it may be high or low, spiritual or selfish, it may be a divine or an animal soul... it is its “life”, its “animating” centre... - ID 16123

Inertia - “What distinguishes human from animal nature is the fact that it is, in the last resort, determined by Spirit. Now Spirit is the negation of all inertia. From its point of view inertia is the one unpardonable sin, because inertia in its turn is the negation of Spirit.” Keyserling, From Suffering..., 243

Deficiente risparmio - Jannaccone - squilibrio fra ... significato morale: sete di benessere materiale, imprevidenza, concezione materialistica del “livello di vita”, ideale animale. Tutto ciò favorito ed esasperato dalla pubblicità, dalle vendite a rate, ecc. per l’iperproduzione.

L’uomo assillato da preoccupazioni economiche, l’uomo che manca del necessario, che ha fame, che vede soffrire i suoi, è “schiavo” del denaro, della materia, non ha la calma, la serenità per coltivare la sua anima, per darsi alla vita dello spirito. (Citar Gandhi) (Autorità non sospetta). All’altro estremo l’uomo che cerca di servire, appagare il suo corpo sempre più, di creare circostanze esteriori di sempre maggior comfort e potere meccanico ha secondo la forte ma giusta espressione di Keyserling un ideale animale (Citar brani del capitolo). Legge della eterogeneità dei fini - il mezzo usurpa la dignità del fine.

La differenza fra istruzione ed educazione sessuale risulta evidente da una considerazione obiettiva e scevra da preconcetti. Cominciamo da una constatazione semplice e realistica: l’istinto sessuale è una funzione animale. Infatti lo abbiamo in comune con gli animali, e ciò è naturale poiché il corpo umano è in realtà un corpo animale. Da ciò risulta che la sessualità fisica per se stessa non è né morale né amorale, essa è semplicemente pre-morale.  Ma se l’uomo ha un corpo animale, egli non è soltanto un animale. L’uomo è, per lo meno, un “essere psicologico”, che ha emozioni, sentimenti, immaginazione, pensiero, e anche un senso morale innato più o meno sviluppato. (L’educazione sessuale)
Questo desiderio di felicità si manifesta in modi diversi sui nostri vari livelli. Il più elementare, a livello della personalità, è la ricerca del piacere, del divertimento, della soddisfazione fisica di vario tipo. Le soddisfazioni degli istinti fisici vanno benissimo al loro posto, ma ricordiamoci che le condividiamo con gli animali; sono gli istinti dalla parte animale della nostra personalità. (Lo spirito della gioia e la sua espressione)

L’uomo è un’entità vivente, un figlio di Dio cosciente (un’Anima) che occupa un corpo animale. Questo è il punto essenziale. Egli costituisce perciò un anello di congiunzione; egli unisce dentro di sé i risultati dell’evoluzione, quale si era svolta nel passato, e vi aggiunge un elemento nuovo – quello cioè di un aspetto individuale indipendente e autocosciente. 
È appunto la presenza di questo elemento e di questo aspetto che differenzia l’uomo dall’animale, e che gli dà quella coscienza dell’immortalità e quella consapevolezza di sé che lo fanno apparire in realtà quale immagine di Dio. È questo potere innato e nascosto che dà all’uomo una capacità di soffrire che l’animale non ha, ma che allo stesso tempo gli consente di raccogliere nel regno dell’intelletto i benefici di questa sua esperienza.  La stessa capacità si manifesta in embrione nel regno animale nel campo degli istinti. Questa particolare caratteristica dell’Umanità le conferisce il potere di avere degli ideali, di essere sensibile alla bellezza, di apprezzare la musica e di gioire del colore e dell’armonia. È questo “divino qualcosa” che fa del genere umano il Figliol Prodigo che si dibatte fra il desiderio della vita del mondo, di possessi ed esperienze, e l’attrazione della “Casa” da cui egli proviene. (Il risveglio spirituale dell'Umanità)
Rendiamoci conto che il nostro corpo fisico appartiene al regno animale! Relative deduzioni psicologiche e spirituali… (Interpretazione e uso dello strumento corporeo)

Essere in rapporto di amicizia con il proprio corpo. Ricompensarlo quando lo ha meritato!

Disciplinarlo con fermezza, ma con buona volontà e amore - come un animale domestico da ammaestrare (“Frate Asino”). Apprezzarlo. Includerlo come parte della nuova unità organica, della nostra bio-psicosintesi. (Interpretazione e uso dello strumento corporeo)
