PAGE  
3

citazioni di Assagioli su ‘armonia’

ARMONIA
Stabilità, sicurezza e pace esistono e si possono trovare, ma soltanto in una sfera superiore di realtà, nel trascendere là ove dimora il nostro vero essere, il Sé spirituale. Ma è illusione cercare quella stabilità e quella pace nella vita personale, la quale include i vari rapporti con gli altri. Il Sé spirituale vive in una sfera di realtà che ha leggi ed essenza del tutto diversi dalla sfera del divenire, del mutare, dell’evoluzione.

In realtà l’armonia non esiste nella vita, è un punto a cui tendere e anche quando se ne raggiunge una relativa, questa va sempre difesa e riconquistata. Questo secondo me è il punto centrale.

La natura cerca sempre di riportare nuovamente l’armonia, e nella psiche agisce il principio della sintesi. Non esistono opposti che non si possano conciliare.

Poi si deve promuovere l’armonizzazione e l’integrazione in un tutto funzionante di ogni elemento costitutivo e di ogni funzione dell’individuo; questa è la meta specifica e il compito centrale della Psicosintesi. Tale armonizzazione e integrazione permette, anzi richiede, l’utilizzazione e l’espressione costruttiva di tutte le tendenze e le energie della personalità che sono state liberate e attivate.

Psicosintesi “musicale”, quale ristabilimento dell’armonia.

Psychosynthesis means: Everything (including everybody and one-self!): - in the right proportions - in its right place (esoterically) - at its right time - at the right distance - with the right connections (and inter-connections).
Arte di vivere - 1. Creare l’armonia in noi (plasmare la statua interiore) 2. Creare l’armonia fra noi e tutto e tutti (l’universo) - 3. Rinnovarla continuamente attraverso il mutare e l’evolversi della vita... 1. Ogni cosa e ogni essere ha il suo posto - 2. Noi diveniamo consapevoli di ciò (Fede) - 3. Noi scopriamo qual è il nostro posto, la nostra funzione (saggezza).
(Quello che è da realizzare è) un passaggio dalla molteplicità, dalla dispersione, dal logorante travaglio delle forze contrastanti alla Pace, all’Armonia, alla Cooperazione feconda di tutte le nostre energie, alla gioiosa psicosintesi!

Psychosynthesis - Integration and synthesis - Keep a clear distinction between the problems and the methods of: 1. Integration = developing deficient qualities, or the higher aspects of qualities: “filling voids”, development, growth 2. Synthesis = solving conflicts between existing, “impulsive” energies through expression, harmonization.
Psicosintesi - Tipi di psicosintesi - Vedi Keyserling, Wiedergeburt, p. 514 e passim: 1] Sintesi armonica - equilibramento degli elementi personali: dà benessere, ma poco dinamismo, poca produttività, poca spinta allo sviluppo interiore, alla realizzazione, alla “liberazione”. 2] Sintesi con forti “tensioni” - dominio superiore e utilizzazione di elementi contrastanti. Talvolta loro espressione alternante - talvolta ipercompensazioni per tener in mano tendenza prevalente e sviluppare tendenza deficiente. ecc. Essa implica continua vigilanza, “presenza” spirituale, attività e intervento dell’elemento dominatore, del principio unificatore, sintetizzante - perciò tensione, travaglio, ma sviluppo interiore e produttività. Però si deve tendere e si può raggiungere un’armonia superiore con meno contrasto ma piena, dinamica, feconda.
Cooperation - “Just he who is most concerned with cooperation has least cause to support the foolish ideal of uniformity, for a living harmony is possible only owing to the interaction of thesis and antithesis”. Keyserling, Travel Diary, 560

Bellezza è piena rispondenza, armonia fra spirito o (“idea”) e forma, fra significato e espressione (segno). Lo spirito è compiutamente manifestato, espresso, incarnato. La forma manifesta, indica, rivela lo spirito, lo “significa”.

Pace - Concetto di pace secondo i profeti. - Armonia nell’uomo. Armonia fra gli uomini. Armonia fra l’uomo e la natura - V. Fromm, Sarete come Dei, pp. 85

Educazione della volontà - Volontà individuale e volontà universale. - Armonizzare la volontà propria con l’altrui e con le leggi e i fini cosmici. Inserirsi nell’ordine sociale e cosmico. (Sviluppare). Si è alleati con la legge di progresso e di evoluzione. Invece se la si oppone si è prima o poi travolti.

Frase di Sorella Maria - “Non turbare” è giusta nel senso di non turbare con la nostra personalità, le sue reazioni, ecc. ma non nel senso spirituale. Spiritualmente spesso occorre “turbare”. Viene da sé. [...] - ID 10563

Ricordare che vi è merito spirituale di esser in armonia con chi ci urta! Sono “strumenti di Dio”! Pialle per lisciarci!!

Psicosintesi e bellezza (Bellezza interiore) - “Beauty is the externalization of Harmony, and Harmony is the co-ordinated working of all the powers of Being, both in the individual, and in the relation of the individual to the Infinite from which it springs.” T. Troward, The hidden Power - ID 14475

Bellezza - I. Significato e funzione cosmica - Manifestazione del Divino - Creazione - Kosmos - Ordine - Proporzione - Armonia (Arco discendente) II. Per l’uomo: 1) Rivelazione di Dio nella natura e nell’arte 2) Richiamo e aiuto per risalire a Lui (anagogia) - (Pericolo dell’attaccamento - cose e forme. Illusione che la bellezza si identifichi con la materia e la forma mentre essa è nell’Idea, nello Spirito in-formatore). III. Per l’artista 1) Creazione (metodo di Dio). Immissione, impregnazione della materia con la propria spiritualità 2) Ispirazione... - ID 14500
Psicosintesi - Gentilezza e nobiltà quale concerto, armonia, sintesi di tutte le virtù: Matelda. Vedi Convivio Tr III. e IV. - Platone: la perfezione è “musicale”.
La vita è un’arte, un’arte bella, anzi “la più bella delle arti”. Non si può vivere fra i nostri simili allo stato “naturale”, “selvaggio”, reagendo impulsivamente (Ciò autorizza gli altri a far lo stesso verso di noi e da ciò derivano cozzi!). D’altra parte non si tratta di “uccidere” la natura, né di diventare “artificiali”, ipocriti, ecc. Si tratta di incanalare e utilizzare in modo costruttivo le energie “selvagge” (ma ciò implica disciplinarle, “tenerle in mano”, “domarle”). Occorre tenere il debito conto della costituzione psicologica altrui, dei loro bisogni, dei loro diritti, delle loro deficienze, cominciare con l’accettarli quali sono. Perciò ci vogliono molta comprensione, pazienza, sopportazione, generosità. Ma così, e solo così, si stabiliscono rapporti armonici, si viene apprezzati e amati, si può cooperare fecondamente. 15-VI-44
Value of difficulties and tensions - No illusion, and therefore no exigency of “ideal” solutions. Realisation of the value - even of the need - of difficulties, discipline, tensions. Static harmony deteriorates or breeds dissatisfaction. The fallacy of edonism. The joy of overcoming. Dynamic conception of life: we grow and evolve through problems and crises.

La gioia di sentirsi in armonia con i nostri simili e l’universo, sentirsi particelle di un gran tutto, particelle coscienti e libere che riconoscono le loro connessioni vitali col tutto e che in questa adesione si allargano sino a partecipare alla vita universale. È un ideale non pienamente raggiungibile o raggiungibile solo in rari momenti di grazia, ma è un ideale a cui possiamo avvicinarci assai più di quanto si creda. È il segreto dei grandi... Anche poche stille danno forza, fede, conforto per sopportare dolori, travagli, fatiche. - citazione Dantesca: “O gioia, o ineffabile Allegrezza”.

The beauty is the successful expression of a meaning of an inner, invisible significance in an adequate form. It is the rare, delicate, happy moment of harmony, the eternal dramatic play which is going on between spirit and form and which constitutes the essence of Life, the purpose of the creation. Spirit is ever endeavouring to manifest itself in matter to express itself in it, to inform it. That is to give it perfect form so that it may be a plastic, lucid means of revealing its glories. Matter is ever resisting this action of the spirit, but this resistance is necessary, is blessed: without it matter would be instantly dissolved, resolved again into spirit and the purpose of creation would be forfeited. ID 17121

Aggressività. Possibilità di una sublimazione. Il conflitto non è “permanente”, è un “momento”, uno stadio di passaggio a una armonia superiore. (“Harmony through conflict”). ID 4800
Stages 2 to 5 are achieved through the IV Ray’s method: Harmony through Conflict! Conflict cannot and should not be avoided! False “peace”, Compromise. Need of “tension”. IV Ray of Humanity. (The IV Ray as a Sub-Ray of the II Ray) – IV Plane IV Scheme IV Planet IV Round IV Kingdom.

Creatività. Il processo creativo (gestazione, elaborazione) è spesso penoso e faticoso (tensione – crisi – sforzo). Il compimento è spesso gioioso, esultante. [IV Raggio. Armonia mediante il conflitto. Principio del dolore]. (ALF)

Ogni virtù isolata non può che essere imperfetta, e prima o poi dovrà venir contemperata con le altre. In Dio vi è perfezione, perché Dio è sintesi, e noi dovremmo cercare di armonizzare entro di noi le varie qualità o virtù; ciò costituisce la psicosintesi. (1936-05-16 25° - La pace)

Amare di più è il segreto dell’armonia nel nostri rapporti umani. (1936-05-16 25° - La pace)
Non sopravalutare l’“armonia” personale. L’armonia deve essere prodotta nello scopo comune, non dipendere dalla simpatia personale. Utilità della “tensione”, del gareggiare. Vedi Ford, La mia vita, p. 310-311 ottimo – tenerne conto. (ALF)
