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    citazioni di Assagioli su ‘autocondizionamento’



AUTOCONDIZIONAMENTO
New Behaviourism - Self/Auto-Behaviourism. The skilful Will as Conditioner (Self-conditioning). All effective Behavioural Techniques can be used by the Skilful Will on the other functions and elements, forces of the rest of the personality (on the sub-personalities). It can be done under the guidance of the therapist, and in willing cooperation with the educator.

Self-Conditioning through the plastic unconscious. The not-yet-conditioned unconscious. Great extent of the plastic unconscious.* Immense reservoir of psychic force, latent but which can be activated and used. *Quote my lessons on the plastic unconscious and “suggestion”.

Self-conditioning - It is an important part of Psychosynthesis, but only one part corresponding to the function of the Skilful Will. It can be included in the larger framework of Psychoenergetics.

Transpersonal Self-conditioning (Behaviourism). The SELF conditioning the personal Ego. The Ego using the Will. The Will conditioning all other functions, and the body. Psychosomatic conditioning. Psychosomatic Psychotherapy. New feedback Techniques (Green and ...]).
Suggestione - Le 5 leggi: 1. Ogni idea/suggestione tende ad attuarsi 2. L’intensità d’una suggestione è proporzionale all’emozione che l’accompagna 3. Nel conflitto fra “volontà” e “immaginazione” la vince la seconda, e tanto più quanto ci sforziamo. 4. Il subcosciente trova da sé i mezzi per raggiungere lo scopo. 5. Ogni suggestione agisce solo se è accettata, cioè trasformata in autosuggestione. Vedi Baudouin e Rémy, La technique de Coué, p. 75

Vede, succede che questi modelli proposti dalla società sono squilibrati e causa di squilibrio. Quindi il peggior squilibrio è quello dei modelli a cui ci si conforma. D’altra parte tutto il lavoro psicologico ed educativo dovrebbe essere di trovare e affermare se stessi nel senso superiore. Cioè di non lasciarsi ipnotizzare dalla maggioranza, e ho detto altre volte che le maggioranze hanno sempre torto. E, poveretti, non possono aver torto perché sono a un livello molto basso. E quindi la prima cosa è l’autonomia. (Dibattito con Assagioli del 5-2-1967)
