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    citazioni di Assagioli su ‘entusiasmo’



ENTUSIASMO
Psychospiritual energies - 1. Enthusiasm 2. Joy 3. Playful 4. “Sporting” attitudes. They are potent. Indicate their best utilisation.

Appreciation - The magic power of appreciation. Appreciation, demonstrated through praise is evocative and creative. Love is based on appreciation. Appreciation if “fiery”. Appreciation and valuation. Appreciation is affirmative, it is affirmation of value, of importance. Appreciation kindles enthusiasm. Namaskar is an affirmation of recognition and of appreciation. Appreciation and reverence. Appreciation is joyous. Appreciation is recognition of beauty (inner) of potentialities, of “seeds”.
Tecniche attive specifiche - Comprensione. Andar incontro. “Far il primo passo”. Ricercare, accentuale e allargare i punti e le aree di accordo (orizzontali e verticali). Rapporto umano. Empatia. Inclusività. Distinguere fra fini e mezzi. Riconoscimento della necessaria diversità dei mezzi. Coesistenza. Emulazione senza lotta. Cooperazione (anche parziale). Convegni, scambi di punti di vista. Eliminazione di malintesi. Semantica. Comunicazione chiara e ampia (reciproca informazione). Compiere atti di buona volontà. Dare esempio. Far conoscere gli esempi individuali e collettivi di buona volontà e i loro benefici effetti. Gioia. Entusiasmo. “Calore”.

Book: Put more fire, more enthusiasm, feeling in what I write. Proclaim the joy of PsS, of its successive steps. Give vivid pictures of the various realizations and of their values. Dramatize the PsS.

Volontà - “... terminer un travail commencé, sans s’en laisser distraire”. “Quand il s’agit d’une décision pénible et qui doit s’exécuter à une certaine échéance, je me décide, puis je m’efforce de penser le moins possible à l’exécution... J’ai parfais été étonnée de constater que, le moment venu, la chose se faisait comme naturellement et presque aisément... Quand il s’agit d’un travail à poursuivre pendant longtemps et qui comporte effort et difficulté, j’imagine souvent le plaisir que j’aurais lorsqu’il sera fini, les satisfactions qu’il pourra me rapporter... Cela m’aide beaucoup.” “... ce qui aide le mieux la volonté c’est l’enthousiasme pour la tâche entreprise... » [e segg.]. G. Dwelshauvers, L’exercice de la volonté, 130-132

Enthusiasm – It is: Fiery Vivifying In-fusing Joyous Impelling Unifying Synthesizing Magical. Evoke it.

Appello a fare! 1. Iscrizione per esser tenuti al corrente 2. Chi è disposto a lavorare in questo campo si offra dicendo quello che può e vuole fare di tempo, di lavoro, di contributi materiali (anche questi occorrono. Sviluppare. Bene materiale: - carta - libri - tempo: copiare, diffondere). Accennare con humour al “complesso del denaro”. Il sentimento e l’adesione, l’entusiasmo si provano nel dare!!

Olimpiadi dello Spirito - Yoga. Emulazione con gli sportivi nella autodisciplina (“ascetica”) - allenamento - volontà - persistenza - sforzo - tensione, Gare... con se stessi! Lotta contro mali sociali (Volontà-di-Bene). Emulazione nel Bene. Cooperazione in gruppo. (Group Endeavor, Unanimity, Simultaneity). Dominio del corpo fisico (e dei veicoli personali), emotivo e mentale. Dominio dell’intera personalità. Spirito di sacrificio. Preparazione durante anni. One-pointedness. Striving. Strenuousness. Entusiasmo. Vergogna, indignazione verso noi stessi, riconoscendo quanto siamo inferiori agli sportivi in tutto ciò!!
1. Saggio apostolo: gigante - eccezionale - tutto gli è permesso 2. Saggio sacerdote che illumina, conforta, sorregge: deve combinare armonicamente entusiasmo e “oikonomia” - (( Come si fa a riconoscere il “saggio apostolo”? Quanti si sono illusi di esserlo!... ))

Dichiaro sinceramente che mi è possibile continuare a perfezionarmi e che mi ci applico non meno attivamente, e forse anche meglio di prima. Il mio pensiero è in continuo sviluppo; nuovi aspetti della Realtà si presentano spesso alla mia mente. Questo suscita in me gioia ed entusiasmo, ma non è privo di inconvenienti, poiché mi sento spinto a modificare e a migliorare (almeno lo spero!) quello che avevo scritto in passato; per quanto mi renda conto che sarebbe meglio utilizzare il tempo che mi rimane sulla terra per produrre del nuovo. (Intervista di S. De Marignac al Dott. Assagioli)
Enthusiasm – It is: Fiery Vivifying In-fusing Joyous Impelling Unifying Synthesising Magical. Evoke it. (ALF)

Enthusiasm for my books. They are liberators. (ALF)

Enthusiastic Will (ALF)
L’entusiasmo ha quella qualità di fuoco necessaria per continuare ad ardere; così alimentiamolo sempre come un incentivo che sia sempre presente nello sfondo del nostro pensiero. Lo si può collegare con quanto ho detto riguardo al duplice livello di vita del discepolo, e all’Agni Yoga. Agni è fuoco, e l’entusiasmo è fiammeggiante, per cui una delle cose che deve essere sempre tenuta presente mentre viviamo la nostra vita esterna di servizio è questa. Giusto un ricordo a tutti noi… a cominciare da me!

Naturalmente non possiamo sentirlo sempre emozionalmente, ma questo non importa. C’è una grande differenza fra sentirsi entusiasti e avere entusiasmo. Uno può sentirsi arido e malridotto a livello personale, eppure avere sempre dietro, o sopra, l’entusiasmo dell’Anima, che sospinge e guida la personalità recalcitrante. (Il Proposito)
