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    citazioni di Assagioli su ‘fluidità’



FLUIDITÀ
Questo continuo fluire della vita, questo suo perenne sviluppo, sono evidenti e sono stati scientificamente formulati nelle teorie dell’evoluzione in campo biologico. Invece nella sfera psicospirituale l’evoluzione spesso non soltanto è ignorata, trascurata, ma anche negata. Oppure si considera come “età evolutiva” soltanto quella che corrisponde allo sviluppo biologico dalla nascita all’adolescenza o alla giovinezza.

La concezione psicosintetica della vita richiede l’eliminazione di due fondamentali errori e illusioni. Il primo è la ricerca del piacere e della felicità come fini a se stessi, cioè una concezione edonistica ed egoistica della vita. Ma quei fini non possono essere mai raggiunti, poiché non si può eliminare la sofferenza dalla vita. Il secondo errore o illusione è la ricerca della stabilità, della sicurezza, di un’armonia o pace statica. Esse non possono esistere nella vita umana che per sua essenza è fluida, dinamica, in continuo divenire, come lo è la vita cosmica in tutte le sue manifestazioni.

Solido o liquido. Stati colloidali - loro importanza - Equilibrio instabile [...]. Differenze qualitative nell’acqua. Vedi “Planète” - The value of “instability”, of “changeability”.
Nostro grande errore: voler far tutto con le poche energie coscienti invece di usare quelle inesauribili del subcosciente. Esempio del macchinista. Dobbiamo abolire lo sforzo. Grande liberazione. Non occorre fare alcuno sforzo, anzi bisogna cominciare col rilasciarsi, col riposare e armonizzare corpo e mente. Poi eliminare continue autosuggestioni malefiche e invece fare calme affermazioni benefiche.

Perciò i modelli di noi stessi devono essere ben definiti, ma non rigidi; possono e devono cambiare e svilupparsi nel continuo fluire della vita. Si possono creare dei modelli particolari per ognuna delle qualità o funzioni che vogliamo sviluppare, e per ognuna delle nostre sub-personalità, per ognuna delle parti che dobbiamo rappresentare.

Will. Planning - Limitations and dangers. Planning concerns only the execution of a purpose. Planning must be plastic, amenable to changes according to changing conditions and new factors. Analogy with chess paying.

Il Mare: vita primigenia, uscita da sé, oblio delle cure abituali, plasticità, rilassamento, lasciarsi cullare dal ritmo delle onde, fluidità, eliminazione di durezze e di fissità, senso di espansione, senso di infinito, l’uguale nel diverso. Acqua - i Laghi, corsi d’acqua, sorgenti: freschezza, letizia, purezza. Aria: respiro di vita, vivificazione, leggerezza, fluidità, agilità. (Programma psicosintetico per l’estate)
Esaminiamo ora brevemente quali sono gli ostacoli e le limitazioni di questa tecnica. Il primo ostacolo è costituito da una certa resistenza che è facile constatare. Questa resistenza è di due generi diversi: la prima dipende dal grado di fluidità o viscosità dell’energia psichica. Questa qualità non è uguale per tutti. Vi sono persone in cui l’energia psichica è molto mobile, molto più fluente, e queste sono le persone che hanno il problema non tanto di dirigere quell’energia psichica, quanto di fissarla sull’oggetto dopo averla diretta ad esso. Vi sono altre persone, in cui invece l’energia psichica è più viscosa e analoga ad un olio pesante, e allora fluisce più difficilmente, ma una volta arrivata a destinazione vi resta con più facilità. (Tecnica della sostituzione)

Dobbiamo tener conto di ciò e cambiare il nostro atteggiamento mentale statico in una disposizione di plasticità, di attesa e di accoglienza verso il nuovo che nell’altro può apparirci, sotto qualunque forma esso sia. (Buona volontà di comprenderci)

Questa disposizione di plasticità di fronte ai possibili mutamenti negli altri deve partire da un profondo rispetto per l’Anima, dal vitale sentimento del divino che ci induca a considerare il perenne divenire, l’incessante creazione, il costante procedere di tutta la Vita e quindi, a buona ragione dell’Anima, che vive in ogni forma umana. (Buona volontà di comprenderci)

Da un altro punto di vista, si può dire che ogni attaccamento costituisce un errore, un’opposizione alla legge della Vita, poiché esso tenta l’impresa, vana e disperata, di fermare, fissare, irrigidire una parte della Vita, avulsa dal resto, mentre la Vita è una, solidale, e costituisce un’immensa corrente in un continuo fluire, una manifestazione dinamica in continua trasformazione. Dato ciò, avviene che quello che in un dato momento era un aiuto, uno stimolo, una condizione favorevole all’espansione, può divenire più tardi un ostacolo, un legame, una remora. (Gli attaccamenti)
