PAGE  
1

    citazioni di Assagioli su ‘imitazione’



IMITAZIONE
Platone - Sua estetica - Platone dà un’enorme importanza all’imitazione e perciò è così rigoroso nell’escludere dalla “Repubblica” ideale ogni impressione sensibile, estetica non “costruttiva” e psicagogica.

Inter-individual Psychosynthesis - The couple (?)- The vertical couple: Master and Disciple. The function of the embodied human Ideal. The living ideal Model. The “imitation of Christ”. The Teacher. The Leader. Various types and levels. On the function of the Spiritual Master, see: In the hours of meditation, XXI. The oriental concept of the Guru. Dangers of this relationship: - personal attachment - blind following - mechanical imitation (develop).

Psychodynamics. Energy to be aroused and used: - Joy - Indignation - Combactivity - Love, Compassion - Understanding - Aspiration - Play tendency (playfulness) - Sport tendency - Adventure (spirit of) - Risk - Curiosity, Discovery, Search for the news, Experimentation - Humor - Feeling - Devotion - Enthusiasm - Admiration - Imitation, Contemplation, Visualization (Ideal, Model, in action) - Will

C’è un’introiezione inconscia per la quale si rivivono in noi le qualità dei Grandi Esseri, senza averne coscienza; ma accanto a questa assimilazione inconscia può esservi anche un’imitazione consapevole e voluta, tentata con tutte le proprie forze, per arrivare a possedere le qualità ammirate in quei Grandi. È opportuno riconoscere questo beneficio che porta agli uomini il culto degli Eroi, l’imitazione spontanea, così come quella consapevole e attiva. Vi sono però dei pericoli: il primo è quello di restare sopraffatti, abbagliati dalla grandezza degli Eroi dello Spirito. La Luce dello Spirito può anche accecare chi la guarda. Si ricordi la mirabile allegoria della caverna della Repubblica di Platone. Si possono così spiegare il fanatismo e l’idolatria. (Eroi e grandi uomini)
