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IL SÉ (II)
(Archivio Assagioli - Firenze)
Il Sé è una realtà ontologica, un Essere, e nel suo livello è un Centro Stabile di Vita, da cui irradia energie. Il Sé personale, l’Io autocosciente, è una proiezione o riflesso del Sé nei livelli umani normali. Un’analogia può aiutare a comprendere, sebbene, come tutte le analogie, sia solo approssimativa e parziale.

Il rapporto tra il Sé Spirituale e il sé personale o “Io”, può essere paragonato a quello tra il sole e un pianeta, per esempio la nostra Terra. Dal sole emanano molte radiazioni potenti, che esercitano influssi sul pianeta e su tutti gli esseri in esso viventi e che danno origine alle condizioni per l’evoluzione, lo sviluppo e la crescita. Nello stesso modo, il Sé proietta una piccola porzione, una scintilla, un centro piccolissimo di autocoscienza. Questo sé personale sviluppa l’autocoscienza, l’intelligenza, il potere d’azione, ecc. sotto il duplice influsso costituito dal “nutrimento” che gli deriva dall’ambiente, dal suolo ove esiste, e dall’afflusso vivificatore delle energie discendenti, irradiate dal Sé.

Si può dire che il Sé acquisti consapevolezza di quello che esiste o avviene ai livelli personali (fisico - emotivo - mentale) tramite l’Io. A sua volta, questo Io o sé personale diviene consapevole del Sé in due modi:
1. Aprendosi consapevolmente alle irradiazioni emanate dal Sé e riconoscendole.

2. Elevandosi verso il Sé, ed eventualmente stabilendo contatti e fondendosi, più o meno parzialmente e temporaneamente, con il Sé.
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