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LA VIA CONOSCITIVA
(Archivio Assagioli - Firenze)
I.  LA VIA CONOSCITIVA  (scientifico - filosofico)
– OLTRE IL VELO DELLA MATERIA –
L’ostacolo fondamentale alla realizzazione di stati di coscienza spirituale, consiste nel continuo succedersi di sensazioni che dal mondo materiale affluiscono attraverso i nostri sensi e a cui si aggiungono le sensazioni provenienti dal nostro corpo fisico. Così noi viviamo in un mondo apparentemente solido e oggettivo dal quale la nostra coscienza è continuamente accaparrata, anzi si potrebbe dire ipnotizzata!
Perciò per prima cosa, dobbiamo liberarci di questa limitazione e illusione della nostra coscienza. Noi che viviamo in questo periodo, abbiamo la ventura di poter essere molto aiutati in ciò dalle stesse scienze fisiche, che nel passato presentavano agli uomini una concezione del tutto materiale dell’universo. La rivoluzione avvenuta nella chimica e nella fisica durante gli ultimi decenni è veramente fondamentale, ma non tutti, anche fra le persone colte, si sono rese conto del suo grande significato.

Secondo le nuove concezioni basate su osservazioni e su esperimenti esatti, la “materia” che percepiamo con i nostri sensi, semplicemente non esiste. La materia ci appare solida, statica, inerte; ma questa non è che un’illusione dovuta ai nostri limitati strumenti di senso, quali la vista e il tatto.

Invece i fisici hanno dimostrato che i cosiddetti atomi materiali sono in realtà formati da minutissime e potenti cariche elettriche, positive, negative o neutre, condensate in vari centri o punti e moventisi nello spazio secondo leggi e modalità basate su formule matematiche. E queste implicano - di necessità - un principio o essere intelligente, una Mente cosmica che le abbia formulate e le abbia fatte operare. Così gli scienziati sono arrivati - forse quasi malgrado loro stessi - alle stesse conclusioni alle quali era arrivato da millenni il pensiero filosofico più maturo; cioè al riconoscimento che il mondo fisico quale noi lo percepiamo è “fenomenico”, cioè apparente, e che dietro o sopra ad esso sta il mondo della realtà formato da energia e potenze intelligenti. Questo è il mondo delle cause, di cui i “fenomeni” sono gli effetti.
Un’altra via scientifica per giungere allo spirito è quella della pluridimensionalità.

Quarta dimensione - Ulteriori dimensioni - Varie concezioni:

Il tempo come 4° dimensione. Geometrie non euclidee.
La dimensione e direzione dal denso al sottile, dalla materia allo spirito lungo vari livelli:
· eterico
· emotivo
· mentale (inferiore e superiore)

· intuitivo.

· ecc.
“La materia è spirito al suo grado massimo di densità e lo spirito è materia allo stato più alto di sottigliezza ed entrambi costituiscono un’unità pervasa dalla Vita”.
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