SEI  SCORAGGIATO ?
Il vecchio Satana affamato andava per le vie della vita camminando nell’ombra in compagnia dei suoi cani, i diavoletti delle umane debolezze.
Visto un uomo che si avanzava lungo la via della vita, Satana si rivolse con espressione amara al piccolo diavoletto e gli disse: “Vai a prendermelo”.
Prontamente il piccolo demone attraversò la strada e senza far rumore saltellò alle spalle dell’uomo e gli sussurrò all’orecchio: “Tu sei scoraggiato”. 
“No, disse l’uomo, io non lo sono”. “Tu sei scoraggiato”. L’uomo abbassò la testa e rispose: “Ebbene, sì, forse sono scoraggiato”.
Il diavoletto saltellando vicino a Satana gli disse con orgoglio: “L’ho preso, egli è scoraggiato”.
Venne a passare un altro uomo e di nuovo il vecchio Satana gli disse: “Va a prendermelo”.
L’orgoglioso piccolo demone dello scoraggiamento andò dall’uomo e ripeté la sua fatica. La prima volta egli disse: “Tu sei scoraggiato”. L’uomo rispose energicamente: “No”.
La seconda volta rispose: “Ti dico che non sono scoraggiato”. La terza volta rispose ancora: “Non sono scoraggiato, tu mentisci”. E l’uomo seguitò la sua strada con la fronte alta andando verso la luce.
Il piccolo demone ritornò dal suo padrone tutto scornato: “Non ho potuto acchiapparlo. Tre volte gli ho detto che era scoraggiato, ma la terza volta mi ha chiamato bugiardo, e questo ha scoraggiato me”.
