PREGHIERA DI LIBERAZIONE
Dio di Liberazione! Oggi consacriamo i nostri cuori e le nostre vite alla causa dell’Umanità Libera.
Dacci la vittoria sui tiranni che vorrebbero asservire gli uomini e le nazioni libere.
Concedici fede e comprensione per amare e curare come fratelli coloro che combattono per la libertà.
Dacci la FRATELLANZA nella fede e nell’UNIONE, non solo per la durata di questa guerra amara, ma per l’avvenire - che dovrà unire e unirà tutti i figli della Terra.
Il nostro globo è solo una piccola stella del grande universo, ma se lo vorremo, potremo fare di esso un pianeta che non sia tormentato dalla guerra; che non sia tormentato dalla fame e dalla paura, e che non sia scisso da insensate discriminazioni di razza, colore o teorie.
Dacci il coraggio e la sagace preveggenza di iniziare fin da oggi questo compito, in modo da lasciare ai nostri figli, e ai figli dei figli, un retaggio che li renda orgogliosi di appartenere alla razza umana. Lo spirito dell’uomo si è ridestato e si è mosso alla conquista. Dacci la saggezza e l’illuminazione per comprendere la grandezza dello Spirito dell’Uomo che soffre e sopporta tante dure prove per conquistare una meta che va tanto al di là della sua breve vita terrena.
Facci degni di onorare coloro che sono morti in difesa di questa fede e coloro che per essa vivono, lavorano, lottano.
Facci degni di dare liberazione e sicurezza a tutte le Nazioni e ai popoli asserviti.
Dacci pazienza verso i delusi e carità verso i traditi. 
Dacci conoscenza e valore per liberare il mondo dall’oppressione e dalla vecchia teoria vile, secondo cui il forte - per il solo fatto di essere forte - può sopraffare il debole.
Ma soprattutto concedici la FRATELLANZA, non solo oggi, ma per l’avvenire, una fratellanza che non sia di parole, ma di fatti di vita vissuta.
Se i nostri fratelli sono oppressi, noi siamo oppressi. Se i nostri fratelli hanno fame, noi abbiamo fame. Se viene tolta loro la libertà, la nostra libertà è in pericolo.
Concedici la ferma fede che l’uomo avrà benessere e pace; che egli saprà cosa siano giustizia, rettitudine, libertà e sicurezza, e che sarà data ad ognuno nella stessa misura l’opportunità di fare la sua migliore parte non solo nella propria Patria, ma in tutto il mondo.
E con questa ferma fede, uniamoci a lavorare per la costruzione del mondo più puro che possa uscire dalla mano dell’uomo.
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