VIGILA e PREGA
di F.L. Rawson
Dobbiamo continuamente vigilare i nostri pensieri: “Vigila e prega”, e “Prega incessantemente”. Ciò significa che non appena un pensiero cattivo, disarmonico viene alla nostra mente, dobbiamo scacciarlo, e cessare di pensare alle cose materiali, innalzando il livello dei nostri pensieri, sino a pensare solo a Dio, alle cose spirituali.
Un metodo per far ciò è di dividere i nostri pensieri in tre parti:
-
Volgere il pensiero a Dio, al Cielo. Questo è assolutamente essenziale. Non importa quale sia il vostro concetto, purché esso sia il migliore che potete formulare del mondo glorioso chiamato Cielo.
-
Negate l’esistenza (in Cielo) del male pensato, visto o provato. Quando per esempio, vi trovate dinanzi ad una persona inquieta, o siete voi stesso inquieto, realizzate, pensando al Cielo, che non vi è ira. nel regno spirituale, il regno della Realtà.
-
Realizzate l’esistenza dell’opposto, cioè nel caso dell’ira, pen​sando al Cielo, realizzate che in quel mondo perfetto, il mondo della Real​tà, tutto è pace e amore. Pensate a Dio come amore, e all’uomo spirituale, come assolutamente amorevole. Cercate di ottenere questa realizzazione il più chiaramente possibile.
Non prendete questi suggerimenti come vere e proprie rego​le. Fate che Iddio vi insegni come trattare, non l’uomo.
“Provate tutte le cose e ritenete il bene,” (Tess. 5.21)
